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Dr Körösi Kálmán programmbeszéde.
Debrecen, május 9.

Nincs szebb ragyogása glória, 
mint a polgárt becsületé. Nincs 
szebb dísze a közéleti férfiúnak, 
mint a polgártársainak bizalma és j 
szeretető. És nincs különb tisztes- j 
ség annál, melyben valakit nem i 
befolyásolva, nem előnyökért, ha- 
nem önmagáért részesít a nép.

Ezek a dekórumok övezték kö- 
riil tegnap gyönyörű együttesben a j 
függetlenségi és 48-as párt III. ke­
rületi kitűnő jelöltjét, dr Körösi 
Kálmánt, aki ezer igazelvü magyar 
ember előtt tett politikai hitvallást 
és fogadalmat. Hitéül vallotta az } 
ősi 48-as programmot s fogadta, hogy j 
midhalálig hü marad ahhoz. Mikor 
H Körösi dr becsületes konfessziója 
elhangzott — nem kell megmoso­
lyogni ezt a perszonifikációt — az 
öreg Arany-Bika falai, melyek ne­
hány órával előbb a munkapárti 
jelöltnek az unalomtól támolygó, a 
csüggedéstől roskadozó, de a nép­
jogok ellezésében szenvedélyesen 
erős beszédét hallották, rehabilitá­
ciót kaptak. Nem kellett soká vár- 
niok; pár órai szellőztetés után be­
lengte őket a népszeretetnek, a 
nemzeti politikának,^ a független­
ségi eszméknek éltető, üde, tavasz 
eleji levegője.

Debrecen III. kerületének va- 
lasztópolgársága tegnap érdekes 
összehasonlítást tehetett. Délelőtt 
Láng Lajos mutatkozott be az előtte 
merőben idegen debrecenieknek, 
még pedig úgy, mint egy politikai 
kabaré konferansziéje. Aki Lángnak 
mérsékelten talpraesett élceit hal­
lotta, nem találja túlzottnak ezt a 
kitételt. Láng Lajos végig kedélyes- 
kedte a délelőttöt, rosszabbnál-rosz- 
szabb viccekkel traktálta hallgatóit, 
mikor pedig a felekezetek egyen­
jogúságáról szóló törvény tekinte­
tében kérdést intéztek hozzá, a ke

gyelmes urak gőgjével intette le 
interpelláló polgártársát.

Ezzel szemben Körösi Kálmán dr, 
a függetlenségi jelölt programm- 
beszóde valahogy egészen másnemű 
külső és belső tünetek közt folyt 
le. Micsoda lelkesedés volt abban a 
teremben! Hogy csüggtek a hallga­
tók a népszerű jelölt minden szaván ! 
(Láng Lajos unalmas, monton be­
széde elől folytonosan, ,rajokban 
szökdöstek el a polgárok.) És milyen 
frenetikus hatás kisérte Körösinek 
becsületes, őszinte hitvallástételét! 
Vakságot színlel, vagy pedig való­
ban vak az, aki még mindig nem 
akarja észrevenni, hogy a szabad­
elvű párti törekvéseknek örökre le­
tűnt s a jövő a függetlenségi és 48-as 
elveké. ~

Körösi Kálmánt puritán jelleme, 
nagyszabású egyénisége, nem kö­
zönséges szónoki ereje s mindenek- 
fölött: kitűnő közjogi képzettsége 
egyenesen predesztinálják arra, hogy 
debreceni képviselő legyen. Amint­
hogy minden reménységünk szerint 
azzá is lesz, mert a III. kerület vá­
lasztópolgárai tisztán látják a hely­
zetet, tisztán látják a képviselőjelöl­
tek személyét, s könnyű, szerfelett 
könnyű választaniok. A hatalmi be­
folyások békóját önérzetes vissza­
utasítással fogják lerázni a válasz­
tók, s biztos a hitünk, hogy, fényes 
diadalra viszik Körösi Kálmán zász­
laját.

Adja a magyarok Istene, hogy 
igy legyen! +

Gyönyörű napja volt vasárnap a deb­
receni függetlenségi és 48-as pártnak. A III. 
kerület illusztris képviselőjelöltje tartotta 
meg délután fél 4 órai kezdettel hatalmas 
programmbeszódét a Bika dísztermében, 
melyet ezerre menő számú választópolgársag 
töltött meg. A hangulat mindvégig oly el­
ites volt, aminőre rég nem volt példa. A ke­
rület függetlenségi polgársága minden ere­
jét megfeszítve száll szembe a munkapárt

Megnyílt Fehér J. Uj bútor nagy áruháza
DEBRECENBEN, Hunyadl-u. 17. sz. A nagyvasúti állomás 1 özekben.

erőszakos kísérletezésével s minden jel arra 
mutat, hogy nemcsak elveszni nem hagyja, 
de nagy fölénnyel tartja meg ezt a kerületet 
is pártunknak.

"A nagyszabású nópgyülésről, melyen 
Tüdős János dr és Bakonyi Samu dr kitűnő 
képviselőjelöltjeink is jelen voltak, s hatal­
mas beszédet mondtak, alábbi lószles tudó­
sításunk ad számot:

A népg) ülést pontban fél négy órakor 
nyitotta meg Somogyi Pál pártelnök, kinek 
a melegségtől áthatolt, bölcs ajánló szavaira 
riadó éljenzés zúgta lelkesen a Körösi Kál­
mán nevét. A kitűnő jelöltért küldöttség 
ment. Mikor Körösi belépett a terembe, 
percekig tartott a lelkes, mámoros éljenzés, 
az emberek felugráltak székeikről, lengették 
kalapjaikat, tapsoltak és alig engedték szó­
hoz jutni a képviselőjelöltet. Körösi Kál­
mánnak az igaz hazafiságtól áthatott, szó­
noki mestermü-számba menő gyönyörű pro­
gram mbeszédót, melyet közel másfél órán 
keresztül áhítattal hallgatott a polgárság, 
lapunk külön mellékletén közöljük. A be­
széd után olyan viharos éljenzés keletkezett 
ismét, aminőre alig volt még példa Deb­
recenben.

Mikor a lelkes tüntetés végre véget 
ért, a polgárság zajos éljenzéssel és szelete­
iének tüntető megnyilvánulásaival a II. ke­
rület jeles képviselőjelöltjét, dr Bakonyi 
Samut kívánta hallani. Bakonyi engedett a 
kérésnek s a fontos politikai kijelentései, 
útmutatásai révén országos eseményszámba 
menő következő beszédet mondta:

Bakonyi Samu beszéde :
Tisztelt polgártársaim ! Kettős öröm fog 

el, midőn a III. választó kerület ezen hatalmas 
gyülekezetében felszólalok. Örül a lelkem, 
hogy kedves régi barátomat Körösi Kálmánt 
üdvözölhetem az önök jelöltjéül. Örül azért 
is, hogy ezt az üdvözletét, mint az országos 
függetlenségi és 48-as párt üdvözletét tolmá­
csolhatom, mint annak erre különösen is meg­
bízott ez időszerinti egyik alelnöke. (Lelkes 
élj enzés.)

Meggyőződhettek az imént arról, hogy 
az a küzdő tábor, amelynek központját kép­
viselni szerencsém van, Körösi Kálmán sze­
mélyében olyan uj harcost fog nyerni, kire 
a soha el nem homályositható függetlenségi 
törekvések megvalósításában nélkülözhetetlen 
szüksége van. Kell ilyen nyílt, férfias, határo­
zott nyilatkozatot hallani a magyar választó­
közönségnek ma, amikor teljes és mestersé­
gesen felidézett zűrzavarral akarják a magyar

ahol meglopó olcsón és 
jól lehet vásárolni ízlé­
ses kiállítású bútorokat.

fcasi választék-ós a legolcsóbb arban vásárolhat Qffcg'Q

férfi- fin- és gyemekruhál legolcsóbb fórfiruha áruházában
DEBEEOEN, Piac-u 41 sz

V

■r

^.i

1/
....

* ” 71

1 iJ, ithi



EBFf(Bll.:’. ,

I|SI «*»»*> 4

ifeUfl'U-r
1 ...... I

L -c: .F;—• V- y-' JL-a ... '

i

I V
V T

ÍÉ

h
S'

1

KV'"

Ní 3..

, V . .<

7.

9
DEBRECZEN 1910 május lo

nép Ítélőképességét elhomályosítani. (Úgy van,
úgy \an.) .. férfias, határozott nyilatkozat, 
hogy széttépje a hazugságnak azon szövevé­
nyét, amelyben a hatalomért küzdő párt a 
nemzetet meg akarja fogni. Ebből a chaosbol 
a nyilatkozat az igazság erejével fog előtörni, 
hogy az álpróféták tanításait a maguk való­
ságában mutassa meg a magyar választó kö­
zönségnek. (Hosszantartó lelkes éljennés)

Mit hirdetnek a kormány országjáró 
apostolai ? Azt mondják, hogy annak a 4 esz­
tendős kormányzatnak, amelyben a független­
ségi és 48-as párt is részt vett, az 1906-iki 
helyzet parancsoló követelménye folytan annak 
sok kára mellett egy megbecsülhetetlen hasz­
nos tanulságot köszönhetünk. És ez szerintük 
az, hogy maga a függetlenségi es 48-as párt 
szolgáltatott bizonyságot arról,hogy programmja 
kivihetetlen, hogy az 1848 és 1867-es számok 
által jelölt politikai irányzatok közötti ellen 
tétek ma már teljesen elenyésztek és hogy a 
nemzet felismerte a helyzetet és honorálja az 
ezt megalapító munka-párt törekvéseit s hogy 
igy lehet megint rátérni a békés munka útjára.

Ez az első valótlanság, amit belevesz a 
a munkapárt a választási harcba. A független 
ségi és 48-as párt soha egyetlenegy pontjáról 
programmjának le nem mondott. A független­
ségi párt ebben az átmeneti időben azért vál­
lalkozott a kormányzatban való részvételre, 
hogy olyan választási törvényt alkothasson, 
amely a függetlenségi eszmék győzelmét biz­
tosítani fogja.

Azt mondják olyan férfiak, akik verik a 
mellüket, hogy ők az igaz hazafiak, hogy a 
függetlenségi törekvésekhez való gyakorlati 
ragaszkodás, a rendületlen folytonos küzdelem 
elvesztette jogosultságát. De nem mondhatják 
ezt anélkül, hogy teljes kétség ne fogadná c 
nyilatkozat őszinteségét. Mert ha szerintük a 
67-es törvényhozás megállapította a független­
ség kivívásának feltételen, akkor azon 40 
esztendős, folytonos ellenállással szemben, 
amely ezen állítólagos nemzeti tartalomnak 
megvalósítását mindig megakadályozta, éppen 
nekik volna nélkülözhetetlen szükségük a 
függetlenségi és 48-as párt szakadatlan küz­
delmére, hogy ők erre hivatkozhassanak a 
magyar nemzeti törekvések elnyomására 
törekvő bécsi hatalommal szemben, hogy 
ime, a nemzetben kiuithalatianul ég a teljes 
függetlenség iránti vágy. Hiszen ha ők erre 
nem támaszkodhatnak, akkor abból az any - 
nyira hangoztatott nemzeti tartalomból soha 
semmi meg nem valósulhat; akkor a hatalmi 
és udvari törekvések telhetetlenségenek nem 
lesz soha semmi gatja, s még a legjobb 
szándékú 67-es államférfiak is csak feltétlen 
engedelmesség árán maradhatnak kormányon.

Elenyészhctetlenül él a 400 éves elnyo­
másnak visszahatása, a Bocskayak, Rákóczialt, 
Kossuthok harcainak ébresztő és tanitó emléke 
Nem enyészett hát el az ellentét a 48 és 67 kö­
zött, nem is enyészhetett el, mert mindenkinek 
akármily párt árnyalatban keresi hazája bol­
dogságát, szüksége van ezen ellentét fennál­
lására és fenntartására.Békére mi is törekszünk, 
de a 48-as eszmék clhomályositásával nem és 
ezerszer nem, soha!! (Szűnni nem akaró lel­
kes éljenzés és taps.)

De hát mikor tette a 48-as párt azt, hogy 
mesterségesen szakította meg a békés munkál­
kodás fonalát? Követeltünk mi valaha egyebet, 
mint törvényes jogaink érvényesítését. Köve­
teltük, mint kisebbség a törvények végrehaj­
tását, követeltük mint többség és mikor olyan 
nagy hangon hirdetik a kárhoztató szót az obs- 
trukció ellen, hát vájjon nem láttuk, hogy a 
hatalom minden fegyverével folyt ellenünk a 
bécsi érdekek konok ellentállása r

Hát igenis fogjon össze minden jó magyar 
és törjük le, ne a nemzeti jogok küzdelmeit, 
hanem a bécsi obstrukciót! (Zajos helyeslés.) 
A munkaképességét kell a parlamentnek helyre 
állítani. Mi is megválogatjuk azokat az eszkö­
zöket, amelyekkel ezt a célt el lehet érni. Ezek 
között első helyre tesszük a nemzet jogos ki

vánságainak teljesítései. (Lelkes éljenzés.) A 
házszabályrevizió része kisértetkép kelt fel 
ismét sírjából annak az államférfinak minden 
beszédében, aki különösen Debreczenben itt, 
ezen a helyen kelt ki ellenünk az ő személyé­
hez méltatlan szenvedélyes kirohanásokban. A 
házszabályreviziót ebben a mi pártunk soha 
sem ellenezte. A házszabály egymagában mi- 
szerintünk sem valami érinthetlen szentség, de 
palládiuma a magyar nemzet alkotmányának 
mindaddig, amig nem adatik mód és alkalom 
arra, hogy a nemzet egész egyeteme nyilat­
koztathassa ki a maga akaratát. Tessek elő- 
állani a követelt, megígért, a király által is 
helyeselt általános, egyenlő és titkos választói 
joggal. Akkor, ha biztositvajlesz, hogy a nemzet­
nek igaz akarata lesz képviselve a parlamentben, 
akkor kijelentem, hogy ez esetben a ob$truk- 
ció elvesztette minden jogosultságát. Mert an­
nak csak addig van jogosultsága, amig a több­
ség nem a kétségtelen nemzeti akaratot kép­
viseli. De mihelyt ki van zárva, hogy a nem­
zeti akaratot meghamisíthassák, mikor minden 
polgár gyakorolni fogja a kötelességei folytán 
őt megillető jogos befolyását a törvényhozásra, 
akkor az obstrukció ethikai alapja megszűnik, 
akkor a parlamenti kisebbség csakugyan ki­
sebbség az egész nemzet akaratával szemben 
s a kétségtelen kisebbségnek a kétségtelen 
többség működését megakadályozni nem sza­
bad. (Úgy van! úgy van!) Fz a mi felfogásunk, 
ez volt ,és ez lesz, ha e kérdés ismét szőnyegre 
kerül. És szőnyegre kerül, mert a független­
ségi és 48-as párt követeli, hogy álljon elő a 
kormány az általános és egyenlő választói jog­
gal, a titkos szavazással és akkor ezzel együtt 
és elválaszthatatlanul a házszabályrevizióval 
fogjuk megvódelmezni az igazi többség aka­
ratának érvényesítését. (Hosszantartó lelkes 
éljenzés.)

Tisztelt polgártársaim 1 A választási had­
járatban tegnap egy érdekes mozzanat me­
rült fel Budapesten, (Halljuk, halljuk 1) az 
erzsébetvárosi VII. kerület egyik munkapárti 
jelöltjének tiszteletére rendezett vacsorán. 
Megjelent ott Khuen-Hóderváry gróf minisz­
terelnök is (Abcug, le vele!) és a nála már 
megszokott naivitás mellett is feltűnően gyer­
meteg nyilatkozatokkal akarta eloszlatni azt 
a zűrzavart, mely szerinte is megnyilatkozik 
a választási küzdelmek során. Azt mondta 
többek között, hogy „ugyan ki hihette volna 
két hónappal ezelőtt, hogy ma büszkén áll­
hat ki minden ember, aki komolyan veszi 
hazája ügyét és mellét verve azt mondhatja, 
hogy 67-es vagyok. És ki tudja, — teszi 
hozzá — hogy két hónap múlva nem fog­
juk-e büszkén mondhatni, hogy szabadelvűek 
vagyunk?“ „Mi a régi ismerőst akarjuk uj 
életre kelteni“. Valóban igazán álarcos bálok 
bolondját járatják az országgal. A régi is­
merőst akarják az álarcos bál vendégei üd­
vözölni, mi pedig azt mondjuk: felesleges 
levetni az álarcot, ismerünk szép maszkok. 
(Zajos derültség.)

A helyzet egészségtelen voltának egyik 
legjellemzőbb kórtünete az az áthidalhatat­
lan ellenmondás is, amely a munkapárti 
apostoloknak tett kijelentéseiben megnyilat­
kozik a választói jogról. — A miniszterelnök 
urnák erre is meg van a maga magyará­
zata; bámulatos könnyüvórüséggel veti oda, 
hogy mit fáj ugyan minekünk az ő fejük. 
Mintha a választói jog kérdése az ő saját 
belső házi ügyük, egy klubbeli eszmecseré­
nek az érdekes thómája volna. Pedig a nem­
zet egész jövőjének a sarkpontja ez a kér­
dés, amit ha idejében meg nem oldunk, le­
gyünk tisztában, hogy százszorta nagyobb 
veszedelmet zúdítunk a nemzet jövőjére, mint 
ha a gúnyolt, de mégis rettegett obstmkcio 
miatt a hatalom később kapja meg az adót 
és újoncokat. (Úgy van 1 derültség.)

Mert a töm' gek jogosan türelmetlen­
kednek. A 48-iki törvények az ország min­
den lakójának egyenlőségét biztosítják. Ez a 
felszabadított nép, a felszabadított jobbágy­
ság állította ki a honvédeket, vívott az egész 
világ bámulatát kivívó titáni küzdelmet,

melyet csak két nagyhatalom egyesült „ 
jövel lehetett elnyomni. A szabadságjogok 
kiterjesztéseben már csak azért J 90k 
volna szabad megáilani. És_______  mégis8601 lett
esztendőn keresztül a magyar választód ^ 
fejlesztése egy egyetlen lépést sem 
előre 1 (Úgy van! IgazI)

'i jog 
haladt

Megértem hát a jogtalan miliők türe] 
metlenkedósót. Megértem és velük együtt 
követelem a jogtalanság megszüntetését 
mert csak ettől, a magyar nép harcra hivott 
erejétől várom ón is a függetlenségi törek 
vések megvalósítását. (Viharos éljenzés 
és taps.)

Tisztelt polgártársak 1 Engedjék meg 
nekem, hogy a függetlenségi párt álláspont­
ját e kérdésben minden kétséget kizáró vi­
lágításba helyeztem. A választójog kérdésé­
ben elfoglalt álláspontunk nem uj, Már 
1872-ben a függetlenségi és 48-as párt, 
vagyis az akkori szélső baloldal a választási 
törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt 
minden tagjának aláírásával határozati ja­
vaslatot adott be, amelyben minden kételke­
dést eltiltó világossággal kimondta, hogy a 
párt az általános és egyenlő válaszói jogot 
és a titkos szavazást követeli. A fügetlen- 
sógi és 48-as párt ehhez az állásponthoz 
mindvégig hü maradt, mert az 1901-iki vá­
lasztási szózatában is ezt a követelést állí­
totta fel. Nem lehet tehát kétség aziránt, 
hogy ebben az ügyben, mely mint mondám 
a nemzet jövendőjének sark pontja, a füg­
getlenségi és 48-as párt mindvégig kemény, 
következetes magatartást tanúsított. Nem "is 
lehet másként, mert helyesen fejtette ki 
Justh Gvula (általános zajos éljenzés) ezen 
a helyen, hogy az általános és egyenlő vá­
lasztói jognak elmaradhatatlan korolláriuma 
a titkos szavazás, ez védelmezi meg a vá­
laszlói jog tartalmat, a szabad véleménynyil­
vánítást mindenfajta befolyás ellen egyedül 
hathatós bistositókkal. Csakis igy adhatja 
le mindenki függetlenül, aggodalom nélkül, 
belső lelkiismerete, igaz meggyőződése sze­
rint szavazatát, (Általános élénk helyeslés).

Nem szabad, de nem is lehet itt kate­
góriákat megkülönböztetni, Mert hiszen, he­
lyes következtetés az, hogy az állásuk sze­
rint függőknek mutatkozó elemeknek meg kell 
adnunk ezt a védelmet, de a mi bonyolódott 
viszonyaink között ki tudja azt bizonyság­
gal megállapítani, hogy ki van függő hely­
zetben?

Vájjon csak az, aki az all am által ki­
nevezve tölt be egy állást, aki bankintézetek 
és más magánvállalatok tisztviselője ? Hogy 
ezeket menyire függőnek tekintik, kitetszik 
a marosvásárhelyi esetből és a magántisz - 
viselőknek az azt méltán követő felháboro­
dásából. Hát azonkívül a hitelviszonyok, az 
iparfejlődés és más gazdasági összeköttetés­
ből kifolyólag hány ember van olyan hely­
zetben, hogy egzisztenciális függőségéből 
kifolyólag elég egy szelíd nyomás, intő n 
gyelmeztetós arra, hogy tartózkodjék a 
vazástól, vagy meggyőződése ellen szavazzon. 
(Úgy van 1 Igaz!) ,

De én erősen meg vagyok arról g) 
ződve, hogy olyan kiváló judiciumu P° 
kussal, mint amilyennek mai prop“ 
beszédében is Körösi Kálmán tiszte 
tunk bizonyult, meg fogunk egyezni ebben
a kérdésben is, hogy telj68™ C^Z; 3 48-as 
haladva küzdhessünk a függetlenségié 
párt programmjának minden ko
njéÓMe-t tisztelt polgártársaim, ha^még 
vannak ilyen részletekre kiterjedő ki­
térések, ez csak azt mutatja, ^ $s
lórin gondolkodó fejű emberek agyegcson- 
nem fogunk tartozni azokhoz < ViU.
tosodott mamelukok hodahoz, mety « gybb. 
ország közjogát nem a nemze 1kiváltságos 
ségónek akaratabol, hanem cs.iil (Ügy­
osztályok érdekei szerint koj
van ! Le velük 1) nnlrórtársaim,Magyarország, tisztelt P"lgorsZágban 
1867 óta a látszatok országa, J ak az 
illúziókat és fikciókat látunk, _■——====

Látta-e már „BUDAPEST“-et éjjel? Demetrovics palota,) j L ^ j) 

Ha nem látta, nézzen ottan széjjel, Úri nép jár ám oda. )
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Ikotmányos ólet rendjének, holott azok 
l pen ellenkezőleg nálunk csak a valódi 
nemzet akarat elnyomásának a takarójául 
“igáinak és ha ezeket az állapotokat nem 
tudjak összetett erővel, a választó közönség 
szabad meggyőződésének minden mellókte- 
kintetet elhárító erejével megszüntetni, akkor 

igazi alkotmányosság ebben a hazában 
érvényre jutni nem fog soha. (Zajos helyeslés.)

Es mert éppen ez a célja, Khuen-Hó- 
derváry gróf megfenyegeti a nemzetet, hogy 
ha nein fognak többségre jutni, — ha kell, 
kétszer, háromszor, amennyiszer csak szük­
ségük van rá, megsanyargatják a nemzetet 
a választási küzdelmek újabb meg újabb fel­
idézésével. Debrecenben ugyan meg nem 
ijed senki, a debreceni választók — ha kell 
_ mindannyiszor a függetlenségi és 48-as 
párt jelöltjét fogják erős összetartással, kitartó 
clvhiisóggel győzelemre juttatni.

Eljön nem sokára a választás napja, 
mikor arra az önhitt, kevély fenyegetésre 
megadják önök a III. kerület méltó feleletét. 
Legyen áldás hűségükön, amely itt is dia­
dalra viszi a tiszta függetlenségi lobogót. 
Éljen Körösi Kálmán!

A hatalmas beszédet minduntalan meg­
szakította az éljenzés, végeztével pedig ele­
mentáris tapsvihar tört ki. Ily lelkesen rég 
ünnepeltek követjelöltet Debrecenben.

A polgárságnak ez a lelkes hangulata 
folyton-folyton fokozódott. Mikor Bakonyi 
végzett, ezernél több ajkról hangzott fel a 
lelkes kívánság:

— Halluk Tüdős Jánost ! Halljuk, halljuk!
Az 1. kerület népszerű jelöltje készség­

gel engedett a választók kívánságának s a 
következő beszéddel felelt:

Tüdős János beszéde:
Tisztelt polgártársaim ! Engedjék meg, 

hogy egész röviden, néhány szóval bizonyos 
szempontokat a figyelmükbe ajánljak.

Igen tisztelt Bakonyi Samu barátom 
meglehetősen learatta előlem mindazokat a 
politikai akkordokat, amelyekről még ma 
szólni, lehet.

Én is arra kívántam megjegyzést tenni, 
amit az ország jelenlegi miniszterelnöke épen 
a tegnapi napon egy politikai összejövetelen 
mondott, hogy ha egy választással nem fogja 
elérni célját, majd jön két, három vagy több 
választás is.

Folyó évi január hóban Khuen-Hóder- 
i’áry, mikor a parlamentben egyetlenegy 
embere sem volt és az egész országban 
egyetlen híve sem akadt — ahelyett, hogy 
~ amint kötelessége lett volna, mert azzal 
jött, hogy a népet akarja megkérdezni, mi­
lyen politikai kívánságai ós óhajtásai vannak
- mondom, ahelyett, hogy feloszlatta volna 
a képviselőházat és a választásokat elrendelte 
folna, törvényellenesen, a törvények kijátszá­
sával két hónapra felfüggesztette a parlament 
működését.

Fj igy az eredetileg törvény szerint 
megszabott határidőt éppen a duplájára nyúj­
totta ki és 5 hónapi időt szerzett, hogy presz 
szioval, pénzzel, befolyással az ország köz- 
velemónyét saját céljaira preparálja.

Azt hiszem, tisztelt polgártársaim,hogy 
nem fogja célját elérni, meg vagyok győ- 
Mve hogy a Magyarország függetlensége 
»önállósága iránti érzelmek sokkal mólyeb- 
!n gyökereznek a magyar nép szivében, 
mhogy bármily erővel, bármekkora ha- 
ómmal is kiirtani lehetne. (Ügyvan! Lel- 

eljenzés.)
Ez is mutatja, hogy a választási harc 

nnyire elfajult — és éppen ennek egyik 
u Pumája az, amire hivatkozni és vissza­
út kívánok. (Halljuk, halljuk !) 
túrt I rccenbon történt, hogy a munká­
lj.. legkimagaslóbb, leghatalmasabb 
■il-JA 11 fanatikus, messiásnak nevezett 
ben í' igl<^ Tisza István (Abcug, le vele I) 
zeti , , , y°n személyes támadásokat inté- 
m . debreceni volt képviselők ellen ős 
és ^‘.^’^dsitásokkal illette a függetlenségi
- ' ils ''érint Személyes megtámadással

illetett bennünket, amikor politikai tisztessé­
günket vonta kétségbe. Kérdezem a nagy 
nyilvánosság előtt, hogy mivógre tette ezt 
JLisza. Nagyon téved, ha azt hiszi, hogy 
Debrecen szeretőiét és bizalmát, hogy ugy- 
mondjani, politikai fenegyerekek tudják el­
nyerni. Es meg vagyok győződve arról, hogy 
amint meg fogja látni ő is, hogy mi milyen 
elvhüsóget tanúsítunk, mennyire kitartunk 
politikai meggyőződésünk mellett, kénytelen 
lesz a jövőben feltétlenül elismerni, hogy 
egy hatalmas, az országgyűlés három­
negyed részét magában foglaló, függetlenségi 
párt, egy számra nézve jelentékeny alkot­
mánypárt, az elenyésző csekély számú nem­
zetiségieket nem tekintve, Magyarország köz­
akaratát képviselve, amikor az önálló gaz­
dasági berendezkedést, a nagy magyar ál­
lami függetlenségnek csak egy kis láncsze­
mét képező önálló bankot kívánta megvaló­
sítani. Ki előbb, ki később, de mindegyik 
óhajtotta a megvalósítást. (Úgy van I)

És mi történt ? Kilenc kínos hónap 
telt el ós ezen kilenc hónap alatt történtek 
azok a politikai manőverek, amelyek pak­
tumoknak is nevezhetők ós amelyeknek végső 
célja, hogy semmi, de semmi, egy szemernyi 
sem meg ne valósuljon abból, ami a nem­
zeti állam kiépítéséhez szükséges. Nem, még 
az a végsőkig mérsékelt kis törvényes jo­
gunk sem, amit még a 67-es törvények is 
biztosítanak. Ilyen körülmények között, tisz­
telt polgártársaim I nincs az az államférfi 
azokban a parlamentáris államokban, me­
lyekben a müveit Nyugat nálunknál boldo­
gabb lakói élnek, aki vállalkozott volna, 
hogy azt a fényes módon kidomborodó nem­
zeti közakaratot letörje ós Bécs által lekül­
detve vállalkozzék arra, hogy holnap elmon­
dassa a nemzettel annak ellentétét, amit ma 
nem akart 1 (Gyalázat! Le velük !)

Tisztelt polgártársaim! Móltóztassanak 
elhinni, hogy a mai állapot végtelenül ve­
szedelmes, mert ha egyszer, ha ma bebizo­
nyítást nyerne, aminek nem szabad megtör­
ténni, hogy elég egy miniszterelnököt leküz­
deni Bécsből hatalommal, pénzzel fölsze­
relve és Magyarország közvéleményét máról 
holnapra megváltoztathatja, akkor nemzeti 
önállóságunkért folytatott küzdelmünk ko­
molyságában többé Bőcsben hinni nem fog­
nak I (Viharos helyeslés.)

Még egy pár szót óhajtok elmondani a 
pártunkat ért tárgyi támadásokról! (Hall­
juk, halljuk!)

Tisza István (Abcug! Le vele!) azt 
állítja, hogy a függetlenségi párt független 
programmjának minden pontját feladta ós 
erre példaképpen felhozza, hogy ma már 
egyesegyedül az önálló bank követelése mel­
lett tartunk ki. Azt is mondja, hogy még ez 
a követelés sem 48-as programra, mert benne 
van a 67-es törvényekben. Igaz, hogy benne 
van a 67-es törvényekben, de az is igaz, 
hogy az 1848. évi március 15-én kihirdetett 
12 pontban is benne van az önálló, külön 
jegybank követelése. És annak az eszmének 
teljes megvalósítása, hogy ami a 67-es tör­
vényekben is le van fektetve, biztosittassók 
és érvényre jusson, hogy Magyarország poli­
tikai ós gazdasági önállósága és független­
sége megvalósuljon : a függetlenségi és 48-as 
párt egész programmját képviseli. (Hosszan­
tartó Jelkes éljenzés.)

És azok a 67-esek, akik a 67-es törvé­
nyekben lefektetett nemzeti jogokat sem 
kívánják megvalósítani, hanem szembefor­
dulnak azokkal, azok igenis reakcionáriusok, 
azok igenis maradiak, az ország érdekei 
ellen fanatikus gyűlölettel küzdő bécsi poli­
tikának hívei, követői, szolgái. (Úgy van! 
úgy van!)

A másik vádja, hogy ne mondjam, 
gyanúsítása Tisza Istvánnak (Abcug I Le 
vele I) az, hogy a választói jog kérdésében 
a mi pártunk, a függetlenségi ós 48-as párt, 
a magyar nemzet ellenségeivel fog kezet ós 
azokkal együtt akar megvalósítani olyan 
reformot, mely az ország kárára, letörésére 
vezet. Azt hiszem, tisztelt polgártársaim, hogy

ilyen vádra önérzetes függetlenségieknek 
felelni sem kell. (Úgy van! Lelkes éljenzés.)

Hiszen a szabadságnak, a független­
ségnek, a nópjogoknak eszméje elválasztha­
tatlanul össze van forrva a függetlenségi és 
48 as párt programmjával. És épen csakis 
annak a választójogi reformnak a megvaló­
sításával remélhetjük, hogy az a nagy erő, 
mely a most jogok nélkül élő népben meg­
van és felszabadul, képessé fogja tenni a 
függetlenségi és 48 as pártot, hogy pro­
grammját a maga teljességében megvalósít­
hassa, Magyarország teljes gazdasági ós po­
litikai önállóságát kivívhassa. (Viharos él­
jenzés).

És végül még egy megjegyzésre kívá­
nok válaszolni. Arra, hogy a függetlenségi 
ós 48-as párt meg akarja akasztani a ma­
gyar törvényhozás munkálkodását, semmivé 
tenni a parlamentet. Ez is olyan vád, amit el 
nem ismerünk igaznak ós jogosnak. Igenis, 
tessék a magyar nemzet és nép jogos ér­
dekeit ós törvényes követeléseinek szolgála­
tába állani ós ilyen kormányzattal előállani 
ós majd tapasztalni fogja a munkapárt ős 
minden Hóderváry ós Tisza (abcug, le velük!) 
hogy a nép érdekében szükséges teendők ós 
kötelességek végrehajtását a magyar tör­
vényhozás a legnagyobb lelkesedéssel ós 
odaadással fogja szolgálni ós megvalósítani.

Hanem ahoz, hogy a parlament munka­
képes legyen ós a nemzet érdekében álló 
politikát folytathasson, ahoz kell, hogy a 
függetlenségi ós 48-as párt többségre jusson 
ós ezáltal politikáját érvényre juttassa. Éhez 
azonban szükséges, hogy a nemzetnek min­
den tagja zászlónk melló pálljon. Debrecen­
nek kell a legfónyesekb példát mutatni ós 
ón felhívom önöket, felkérem önöket, tisztelt 
polgártársaim, hogy támogassanak bennün­
ket a függetlenségi zászló diadalra vitelé­
ben ; ne engedjék, hogy a függetlenség ós 
szabadság ősi várának egy bástyáját is el­
foglalja a munkapárt, hanem diadalmasan 
tűzzük ki a függetlenség zászlóját mind a 
három bástyára. Éljen dr Körösi Kálmán 1

A zugó éljenzés lecsillapultával pártunk­
nak egyik legnagyobb tudásu, legfényesebb 
elméjű tagja, az intézőbizottság! tagnak 
nemrég megválasztott dr Iíaendel Vilmos köz­
jogi professzor tartott a hallgatóság előtt egy 
minden izében alapos, jogászi érvekkel alá­
bástyázott, gyönyörű beszédet, mely szószerint 
a következőleg hangzik:

Haendel Vilmos beszéde.
Mélyen tisztelt polgártársaim 1 1848-ban, 

julius 11-ikón, néhány nappal a történelmi 
nevezetességű országgyűlés megnyitása után 
felállott Kossuth Lajos ós azzal kezdte meg 
hires szónoki remekművét, soha el nem fe­
lejthető gyönyörű beszédét: Uraim, a haza 
veszélyben van! Evvel a szólammal szeret­
ném megkezdeni beszédemet, azt a beszédet, 
amelyben csak egyet óhajtok lelkére kötni 
választó polgártársaimnak: ne felejtsék el 
azt, ami ebben a mondásban igazság van, 
mert úgy, mint 1848-ban, ma is azt mond­
hatjuk: Uraim, a haza veszélyben van 1

Sok választás történt 1848-tól mosta­
náig, sokszor küzdött egymással a 48. és 67, 
de olyan nevezetes, olyan kritikus forduló­
pontot ezen harcok, mint az 1910-es évi, azt 
hiszem, Klió vésője nem fog, nem fog felje­
gyezni soha. Mert móltóztassók jól mér­
legelni, hogy a kulisszák mögött mi történik 
itten. (Halljuk, halljuk !) Tisztelt polgártár­
saim 1 Tíz esztendő óta nem teszek egyebet, 
mint a magyar alkotmány tételeit tanulmá­
nyozom. Hivatásszerüleg kötelességem tudni 
azt, mihez van jogunk ós mihez nincs jo­
gunk. Egyebet nem teszek, mint tiz esztendő 
óta ezt az egyetlenegy kérdést tanulmányo­
zom. Móltóztassók tehát elhinni nékem, mi­
dőn azt mondom, hogy a veszedelmeknek 
oly végtelen sorozata áll előttünk, hogy nem 
is esik jól reá gondolni.

Es ez a körülmény volt az, ami engem, 
a'szürke profeszort (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés) arra indított, hogy kilépjek az

xm

1

■a-Kéhéss Hrnitnenlf riÍC7Ítnt elvállalják ebédlő ós szalon- 
KtiipilUuVK, UlutillUK, garnitúra készítését helyben
és vidéken, ug,y házaknál,mint műhelyükben a leg- 
jutányosabb árban. KlrakatfaggSay feltevése.

tapi-u.2H.
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\ -.



DEBRECZEN 1910 május 10.

• I tivrit'Hnl ho»y erőmet, bármily ose- 
i^v bír nilv gyenge is, a függetlenségi és 

gl mert ezt tartom Magyar- 
mstlg leSeálisabb pártjának - rendelke­
zésére bocsássam (Lelkes eljmizós.)

Tisz'elt polgártársaim! MőltoztassanaK. megengedni! boly ,egy egyé« re lex, val
végezzem ezA a nehíny szót li* éve™
tónt hogy Oroszországban bosszú utat tét 
em! Többek között nagyszerű 6si fővárosát, 

Moszkvát is meglátogattam es felkerestemősrégi koronázó kastélyét, » kreml.t. M= 
punéi érdekesebb történelmi nevezetesseget 
eaüg lehet Oroszországban egy embernek 
iétVi Amint teremről-teremre bolyongtam,

me» Ez a zászlócsoport az érzelmek eg0®-1
viharát keltette fel bennem hiszen a nil
1849-es honvédzászloink voltak. L,y 
móban körülbelül ötven zászló a te«3tn sár 
,,xh„n Aq knzpnón egy üveg alatt tanon, 
na cry arany plakett. Egy nagy emlékérem 
mely azt a jelenetet domborítja ki, mikor az 
mnsz segítség melvet 1849-ben Ausztria 
k ko ivörStt egv lovas dzsidás képeben az 
o lene szfszegve emelkedő magyar forradalmi 
kígyót letapossa. Ez volt a hálának a jele 
■unit az akkori osztrák császár az akkori 
orosz cárnak küldött. Kigyó ábrázolta, tisz­
telt polgártársaim, a magyar nemzetebki- 
gyó volt a magyar nemzet akkor amikor 
1848-ban ősi alkotmányának védelmére tel 
Volt

Tisztelt polgártársaim ! Mélyen, a messzi 
távolban, a hamu alatt Parázskén
most is ég még az a gyűlölködő feltoga 
rólunk, ugyanaz a távolság választ el ben­
nünket tőlük most is, mint két emberöltővel 
ezelőtt, (ügy van, úgy van!)

Tisztelt polgártársaim ! Ez a szimbólum 
lebegjen mindnyájunk előtt, mikor neki me- 
gvünk a választási harcoknak, amelyben 
kitartóan, tántorithatatlanul, meggyőződé­
sünkhöz hiven kell harcolnunk. Ily módón 
az a szemrehányás, amit hallunk, hogy a 
magyar függetlenséget ki lehet bő] tömi, 
várjunk, toljuk ki a határidőket a legvég­
sőkig, végre is előveszik a jobbik eszüket.
Ez a veszedelmes politika, amelynek behó­
dolni nem szabad. Komolyan meg kell mu­
tatni, hogy történjék bármi is, áldozatra ké­
szén fogunk harcolni a függetlenségi es 43-as 
zászló alatt és jöjjön bárhány választás 
meg kell mutatni, hogy a függetlenségi és 
48-as állásponttól nincs eltántorodás soha. 
(Szűnni nem akaró lelkes éljenzés!)

Tisztelt polgártársaim! Összejövetelünk 
befeiezéseképen méltóztassók megengedni, 
ho»v kedves jóbarátomat, aki az őszinteség 
nyílt erejéről ma is tanúságot tett, amikor 
oiv kérdésekről is világosan nyilatkozott, 
amelyekben véleménykülönbség is van ezt 
az őszinte meggyőződésű nyílt politikust, 
aki a parlamentben és ha úgy hozza a sor. 
Becsben is bizonnyal tanúságot fog tenni 
igaz hazafiságáról: ezt az ón kedves bará­
tomat, mint képviselőjelöltet a legmelegeb­
ben ajánlom a választópolgárok figyelmébe.

Percekig tartó éljenzés és taps kisérte 
ezt a beszédet is. Haendel dr kitűnő egyó- 
nisóge jelentős erő gyarapodást, súlyt es 
minőségbeli emelkedést adott a pártnak, s e 
gyarapodás kellő értékelését nem fejezhette 
volna ki pártunk polgársága tüntetőbb, szebb 
módon, mint ahogy meleg ünneplesével vasár­
nap kifejezte. , . . . » iAz idő már túl járt a hat órán. A pol­
gárság, melynek az illusztris férfiak egész 
sora adott képet pártunk hazafias törekvé­
seiről, hitben és lelkesedésben megerősödve 
hagyta el a Bika termét.

Somogyi Pál elnök formás beszédben 
köszönte meg a választópolgárság nagy-

számú részvételét, meleg l*™«^ a„Hl
“Ät?# ‘«ÄÄket-ike-

^0hhnkó ben a “ép fogaiért, Magyarország 
szabadságáért8 küzdi?48-as és függetlenség, 
nárt kezében maradjon! .. .
P így folyt le a III. választókerület ünnepi 
napja :8yelőiiapja a kivívandó fenyes dia­
dalnak ! ___ _

Láng Lajos teheti.
Túrái Farkas bátyánk íelállóit vasár- 

„a, K“ “ megkérdezte Ital«™.

7 Phv János a kultuszminiszter, akit a 
Jezsuiták neveltek. Láng Lajos kegyelmes 
Ír azonban menten letorkolta Farkas bátyán­
kat meglehetősen brüszk módón kijelent 
vén hogy ma ő a legeny, a csaraauan, 
mindenki'más fogja be a száját

Láng Lajos teheti. Mit neki a zsidók 
mikor ő Románia államiságáról tanult be 
egy párhuzamot állító beszedet. Meg; ki 
zökkenne a textusból. Milyen neveletlenek 
is oz&k & dobroconiok ! ,, , T • • /

Csak aztán úgy ne járjon 
ahozv ő vele jártak zsidó polgártársaink 
Hogy mikor szavazni hívjak okét Lang , 
önérzetesen kijelentik, hogy ménjeiikety 
viselőjelöltnek a kegyelmes ur - Roma 
niába.

java megjelent. A gyűlésen felháborodással 
tárgyalták a Mezőfi-párt erőszakoskodásait a 
különösen elitólőleg nyilatkoztak a Mezőfiek- 
kibocsátotta vörös füzetről, a Szózat-ról — 
mely ingyen patikával, adóleengedéssel s 
mindenféle maszlaggal akarja levenni lábá­
ról a népet. — A gyűlésen Debrecenből dr 
Bacsó Dezső párttitkár szólalt fel nagy ha­
tással. A függetlenségi választók tömören 
és rendíthetetlenül várják a diadal napját.

Andrássy visszalépett. Szenzációként 
hatott tegnap politikai körökben, hogy And- 
rássy Gyula gróf a kassai íjelöltségtől visz- 
szalópett. A kassai nemzeti munkapárt a 
pártonkivüli 67-esekkel együtt Éüer Antal 
függetlenségi jelölttel szemben dr Blamár 
Béla városi főügyészt jelölte. Éber Antal 
megválasztását bizonyosra veszik.

A politika vasárnapja. Vasárnap 
szerte az országban nagy beszédeket tartottak 
a politikusok. Kossuth Ferenc Esztergomban, 
Apponyi Besztercebányán, Bánffy Dezső báró 
Szegeden, Vázsonyi Vilmos Pozsonyban, 
Tisza István gróf Sátoraljaújhelyen, Kristóffy 
Orosházán és Eötvös Károly az Erzsébet­
városban fejtette ki politikai nézeteit.

Papp Elek Kábán. Papp Elek vasár­
nap Kábán tartott programmbeszéde pél­
dátlan fényes sikerrel. Részletesebb ismer­
tetést a kábái piogrammbeszódről térszüke 
miatt holnapi számunkban hozunk.

— május 9.
Körösi Kálmán zászlói. Sűrűn ér­

keznek a III. kerületi pártvezetőséghez a 
polgárság köréből a kérelmek Körösi zász­
lói után. A pártvezetősóg ezúton hozza a 
választópolgárság tudomására, hogy a zász­
lók készülnek és néhány napon belül ki­
osztásuk megkezdődik.

Szabolcska debreceni kópviselo- 
ielöltsóge. A Pesti Hírlap vasárnapi szama 
az országos Kossuth-párttól nyert ertesulese 
alapján azt a hirt közölte, hogy Debrecen 
I választókerületében Szabolcska Mihály, a 
temesvári költő-pap lép fel Kossuth-páiti 
programmal. E hírrel szemben a mi jo for­
rásból vett értesülésünk az, hogy a Kossuth 
Ferenc-párt középponti vezetősége csakugyan 
megkínálta a jelöltséggel sőt kapacitálm is 
igyekezett annak elfogadására Szabolcskát, 
ki azonban a leghatározottabban kijelentette, 
hogy nem vállalja a jelöltséget. Ez elhatá­
rozásáról magánlevélben is értesítést adott 
Szabolcska a debreceni irodalmi elet egyik
vezórfórfiának.

Madarassy-Beck Gyula? 1. Mólnál 
Viktor. 2. Szász Károly. 3. Wickenburg 
Márk gróf. 4. Bolgár Lajos. 5. Bosnyák 
Zoltán G. Dr. Papp József. 7. Madarassy- 
Beck Gyula báró. Ő tehát a hetedik munka­
párti jelölt a II. kerületben. Ez már kemény 
legény: a Hitelbank atyaistene, a Rotschil- 
dok fiókája, milliók ura. Volna tehát két 
olyan munkapárti jelölt Debrecenben, aki 
többszözös milliomos. így aztán csak tiszta 
lesz a választási a kutyafáját 1 Hát csak 
hadd jöjjenek a pénzkirályok, s hadd hagy­
janak itt egy-kót pónzeszsákot. Mandátumot 
úgy se kapnak!

Függetlenségi nagygyűlés. A hajdú 
szoboszlói függetlenségi és 48 as párt vasár­
nap délelőtt felette népes nagygyűlést tar­
tott. melyen a város intelligenciájának szine-

Vóres programmbeszód. A választási 
harcoknak ismét áldozatai vannak Stojanovio 
György báró moravicai képviselőjelölt Kar- 
kovecre ment programmbeszédet tartani A 
nép ellenségeskedéssel és zendulessel fogadta. 
A zendülők közül a csendőrök kettőt agyon­
lőttek, kettőt súlyosan megsebesítettek.

Láng hasa nem mond le.
A lemondás politikájáról esvén szó, 

azt mondta Láng Lajos vasárnap, zsebebe 
sülyesztve kezét, s rámutatva terjedelmes
hasát^ Ugy nézek ki én, mint aki
valamiről le tudna mondani?!

Jó vicc, egyetemi tanári vicc. Jég 
szerencse, hogy a választók nem a pocakot

lajosi irdatlan nagy liasa révén Mj”
megválasztanák Debrecenben. g.
szankciót nyerne a csodasag, hogy ,
párt programijába bevonulnak a p
is. Óh idők, óh hasak!

Politikai kabaré.
Conferencier: dr Láng Lajos.

— május 4
Nem mindennapi szórakozó«« ™; 

részük azoknak, akik »asérnap ,
tévedtek véletlenül a Bika 
ugyan, hogy csak kevesen, nagy is
tévedtek be, az is igaz, h ég a ki-
jórószt a kirendelt hivat a1 no rtj4ból
váncsiak mindenütt jelen ^et eita-
verődtek össze, azt ^onban jó,
gadni, hogy a kisded társaság
unhatott. beharangozott a

A munkapáit Joel6re , 6s nagy 
Láng Lajos programra esz ^ )ársas össze- 
apparátussal készült er Lajosj^
jövetelre. De mit tesz jgtenTL^ —-
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Mélyen tisztelt Választó Polgárok!
El nem tagadható, sót őszintén meg- 

v,nolt meghatottságot érzek most, midőn 
nrogrammot adni Önök elé lépek nem-
Lf azért, mert Debrecen város III. ke­
rületbeli független polgárságának bizalmat, 

bizalom fényes sugarait érzem maga­
mon hanem még inkább azért, mert az 
á,i bensőm, az én érzelmi világom, mint 
,v üvegprizma a. napfényt, részekre bontja 
e'szivárványos sugarakat és ekkor ezek 
alkatrészeként a kitüntető bizalmuk által 
mám vetített dicsőségen kívül ama nagy 
kötelességeket is feltalálom, amelyek tel­
jesítése akkor várna reám, ha bizalmuk 
engem a polgárt érhető legszebb jutalom 
részesévé tenne s amelyek teljesítésére 
gyengeségem tudatában nem lehet minden 
aggodalom nélkül gondolnom.

Előre bocsátom, hogy programmom 
rövid lesz. ügy tartom t. Uraim, hogy a 
rövid programm sokat elmond, a hosszú 
programúi sokat elhallgat.

A programúi a jövő feladatairól való 
felfogás képe. De a képviselőjelöltet csak 
múltja teheti érdemessé vagy érdemte­
lenné a jövő feladatainak munkálására. 
Qnök ismerik az én múltamat. Követhet­
tem s követtem is el hibákat, tévedéseket, 
de hazafiságomat, jóhiszeműségemet, ön­
zetlenségemet soha senki kétségbe nem 
vonta. Közéleti működésemért soha sen­
kitől semmiféle elismerést vagy jutalmat 
sem nem kértem, sem nem kaptam. Ama 
rendkívüli, mert közszolgálataim értékén 
jóval felül álló bizalom folytán is, mely 
most a jelöltség díszét ruházta ream, az 
én helyzetemben inkább súlyos köteles­
séget teljesítek, mintsem jutalmat veszek el.

E városnak mindig egyik legigényte­
lenebb polgára voltam, képességeimhez 
mért szüle körben működve a közélet 
terén. Csupán egyszer történt, hogy nem­
zetünk jövőjének sors-kerekén én is moz­
díthattam egyet. Engedjék meg, hogy erre 
nem dicsekvéssel ugyan, de mégis meg­
engedhető polgári önérzettel rámutathassak.

A debreceni határozat.
A gondviselés úgy intézte t. polgár­

társak, hogy az események lefolyása köz­
ben a szabadelvű párt megsemmisülésének 
tragédiájában, a végső jelenetben két em­
bernek volt jelentős szerepe: az egyik 
egy jelentéktelen, a helyi közélet határain 
túl ismeretlen individuum, egy a százezrek 
közül, a politikai harcoknak egy szürke 
közkatonája: ez én voltam, a másik pe­
dig egy nagy kaliberű államférfi, egy kvali­
tásaiban és szörnyű tévedéseiben egyaránt 
nagy egyéniség: ez gróf Tisza István.

üiiök elölt, t. polgártársak, akik az 
eseményeket figyelemmel kisérték, bővebb 
részletezés helyett elég egyszerűen vissza­
mutatnom arra az időre, az 1903-ik

évre, amidőn az volt a politikai helyzet, 
hogy az úgynevezett katonai követelé­
sekért az egész nemzet lázban égett 
már, csak a szabadelvű párt állott ezek­
kel szemben merev, mozdulatlan falanx­
ként. Ekkor történt, hogy egy szerencsés 
pillanatban, mert a közhangulat meg- 
érésének időpontjában egy hírlapi cikkel 
s az ennek nyomán keletkezett úgyne­
vezett „debreczeni határozattal“ megindí­
tottam azt az országos mozgalmat, hogy 
a választókerületekben mindenütt maguk 
a szabadelvű pártszervezetek követeljék 
hadseregünk részére a magyar vezényszót, 
a magyar szolgálati nyelvet, a magyar 
zászlót és jelvényeket, a magyar tisz­
teket és magyar bíráskodást.

S a csoda megtörtént. A bírnámi 
erdő megmozdult. De csakhamar meg is 
állott. Szép zöld lombjait, amelyek mint 
szárnyak vitték előre, lefagyasztotta az a 
jéghideg fuvalóm, melyet a szabadelvű 
párt vezérévé nem sokkal ezután lett 
gróf Tisza Istvánnak a nemzeti követelé­
sekkel szemben hangoztatott kicsinylő, 
kárhoztató, tiltó szava lehelt reá. Ekkor 
kezdődött a szabadelvű párt elnépszerűt- 
lenedése. Ez volt a vég kezdete. Nem 
segíthetett többé pozícióján az elkövetett 
törvénytelenségek egész sorozata sem. 
Megbukott, kimúlt, elsöpörtctett. A hó- 
tiszta lelkesedés általam megindított lavi­
nája Tisza István által jégkéreggé fa­
gyasztva, maga alá temette.

Ha az Önök bizalma engem a kép­
viselői mandátumhoz juttat, akkor gróf 
Tisza István bizonyára rám is kiterjeszti 
azt a városunk volt képviselői ellen, vá­
rosunk falai közt, oly szenvedélyes mél­
tánytalansággal tett nyilatkozatát, hogy 
nem számíthatja őket a politikailag tisz­
tességes ellenfelek közé, de én a követ 
kenyérrel dobom vissza, kijelentvén, mi­
szerint büszkeséget érzek magamban amiatt, 
hogy a nemzetre nézve oly áldásos ese­
mény létrehozásában, mint a szabadelvű 
párt bukása volt, olyan elsőrendű állam- 
férfiúnak lehettem, habár az ellenkező pó­
luson is munkatársa, mint gróf Tisza 
István. (Általános derültség. Taps.)

Ez az, amit nem hallgathattam el 
közéleti ténykedésemből, t. polgártársak, 
mert én, ki magam legjobban érzem je­
lentéktelenségemet, úgy vélem, hogy ennek 
az egy cselekedetemnek emlékezetét meg­
becsülendő örökségül hagyhatom gyer­
mekeimre. _A 48 es a 67.

Tisztelt választó Polgárok!
Áttérve tulajdonképpeni program­

iamra, csak azzal kezdhetem, hogy az 
én zászlómra letörölhetetlen betűkkel egy 
fényes név és egy dicső évszám van fel­
írva. Mert az én programmom Kossuth 
Lajos, az én programmom 1848. Az én

program mom az az önálló és független 
Magyarország, mely Ausztriával kapcsolat­
ban csupán ama mértékig all s azontúl 
egy hajszállal sem, ameddig azt az álta­
lam is fentartani kívánt pragmatika sank- 
ció feltétlenül megköveteli. Gróf Tisza Ist­
vánnal szemben, aki ma azt hirdeti, hogy 
most minden embernek 67-esnek kellene 
lenni ■— vallom és hirdetem, éppen a 
legközelebbi múltak tapasztalatai alapján, 
hogy ma Magyarországon mindenkinek 
48-asnak kellene lenni. (Taps.)

Ha ugyanis a közelmúlt eseményei 
arra tanítottak meg bennünket, hogy a 
67 nemzeti tartalmáért és a 48 eléréséért 
folytatott küzdelemnek egy az ára: a ki­
rályi ajakról elhangzott „kimondhatatlan 
nyomor és szenvedés“ — akkor miért ne 
küzdjünk inkább a végső, a lelkűnkhöz nőtt, 
az örök eszményért: Magyarország teljes 
politikai és gazdasági függetlenségéért és 
önállóságáért.

Vailom, hirdetem és bizonyítom, hogy 
a 67-iki kiegyezési törvény nemzeti tartalma 
nemcsak eddig maradt végrehajtatlan, de 
a jövőre nézve is végrehajthatatlannak bi­
zonyult. Ugyan ki nem csalódott még — 
Tisza Istvánon kívül — a 67-iki törvény­
nek magába a törvény szövegébe is fel­
vett amaz alapfelvetésében, hogyha Ausz­
tria népei alkotmányhoz jutnak, a dinasz­
tia velünk szemben századokon át érez­
tetett abszolutisztikus törekvéseire mér- 
séklőleg, sőt megszüntetöleg fognak hatni ? 
Hát nem éppen Ausztria népei — alkot­
mányhoz mi általunk jutott népei kény­
szerítik a dinasztiát velünk szemben a 
minden magyar ember által oly mélyen 
fájlalt elbánásra, kivált mióta politikai 
akaratukat az általános választói jog alap­
ján juttatják érvényre? (Helyeslés.)

S a helyzet kulcsa, tisztelt polgár­
társak, az a szomorú valóság, hogy 
Ausztria nem is követhet más politikát, 
megváltozhatlan helyzete kényszeríti rá. 
Nemzeti léte és gazdasági egzisztálása 
szorítja rá, hogy bennünket politikailag 
élnyomjon s ez által gazdaságilag kihasz­
náljon. A nálunk erősebb, fejlettebb 
Ausztria nyomást gyakorol a dinasztiára, 
a dinasztia a közös közjogi szervekie s 
az erőviszonyok megváltoztáig ez máskép 
nem is lehet. Ha pedig az erőviszonyok 
megváltoznának, akkor a közös közjogi 
kormányzat kapcsolata megszakadna, mert 
a magyar becsületesség nem aknázná ki 
azt a helyzetet, Ausztriának pedig nem 
lennének Khuenjei és Tiszái, nem lenné­
nek. munkapárti választói, akik a gyön­
gébb félre karhozatos kapcsolatot egyedül 
idvezitö igeként hirdessék. Dióhéjba szorí­
tott vázlatossággal ime ez az, t. választó- 
polgárok, amiért én azt vallom és hir­
detem, hogy Magyarország teljes függet­
lenségét és önállóságát az erőviszonyok 
megváltoztával, erre iráyuló folytonos tö-

V



rekvés mellett kivívhatjuk valamikor, de 
a 67-nek nemzeti tartalmát ami abban 
ránk nézve egyedül volna becses — soha­
sem küzdhetjük ki. (Helyeslés.)

A lemondás politikája.
Tisztelt választó Polgárok!
A csÜLTgedósnek, a lemondásnak azt 

a politikáját, amelyet a munkapárt irt 
zászlajára, Deák Ferencnek ama nemcsak 
bölcs, de talán minden axiómái közt leg- 
bölcsebb mondásával próbálják indokolni 
előttünk, hogy „a hazáért mindent sza­
bad kockáztatni, magát a hazát sem­
miért se“

Az én telkemet is átjárja a haza ha» 
aggodalom minden politikai elhatározá­
somnál, de én úgy tartom, t. maim, 
hogy a nemzet létérdekeit semmivel sem 
kockáztatnék oly annyira, mint a mod 
folyó nemzeti küzdelem feladásával. Nem 
ugyanazon Deák Ferenc mondja-é, hogy 
„az elvett jogot vissza lehet valamikor 
szerezni, a gyáván (eladottat sohasem ?
A küzdelem feladása oly elernyedést szülne 
a nemzetnél, mely haladásunkban évtize­
dekre megállítana bennünket s ez alatt 
a Tisza gróf által „osztrák testvér“-nek 
titulált ős ellenség felgyülemlett s le nem 
küzdhető túlerővel nehezednék reánk. 
(Úgy van!)

Teljes határozottsággal kijelentem, t.
uraim, hogy a közjogi vívmányoknak 
azon elégtelen volta, amit a legutóbbi 
négy év küzdelme, részben az elkövetett 
hibák miatt felmutat, — engem nem tu­
dott elcsüggeszteni. Nem négy éves, im­
már 400 éves küzdelem folyik itt s még 
folyni kell, ki tudja meddig: folyni kell 
mindaddig, mig jogainkat ki nem vívjuk. 
ennek feladása az ősöknek elárulása, az 
utódoknak megcsalása lenne.

E küzdelemben minden függetlenségi 
polgár s a magam számára is mintaképül 
azt a pompéji-i katonát tekintem, akinek 
tetemét több ezer éves lávasirjának tel- 
ásásakor ugyanabban az állásban találták 
meg, mint ahogy őrhelyére kiállott, mert 
azt a láva elöl menekülő tömeg láttára 
sem, a végveszedelemben sem hagyta el. 
Én, t. polgártársak, igv akarom megállani 
őrhelyemet akár itt, az önök polgári kö­
rében. akár az országházban, ha az önök 
bizalma őrhelyet ott jelöl ki számomra. 
(Általános tetszés és helyeslés.)

Az önálló hadsereg.
Folytatni kell a küzdelmet elsősor­

ban a katonai követelésekért, nevezetesen 
az önálló magyar hadseregért s addig is, 
mig a 67-es alapot alkotmányos utón 
megváltoztathatjuk, — mert hiszen for­
radalmi párt nem vagyunk. - az önálló 
hadsereg lépcsőfokaként a magyar vezény­
szóért és szolgálati nyelvért, bár én az 
említett okokból nem hiszem, hogy az 
utóbbiak elérésének kedvezőbb esélyei 
lennének számunkra, mint magának az 
önálló hadseregnek. Folytatni kell a küz­
delmet a nagyhatalmi törekvések kiéliez- 
tetésével. Nem tagadom, irtózatos, más 
nemzeteknél elő nem fordulható kény­
szerhelyzetnek tekintem azt, melyben a 
honvédelem szükséges mérvű fejlesztését 
megtagadnunk kell. De a történelemből 
legnagyobb ellenségünknek az osztráko 
tanultam megismerni. Elsősorban hát ez^ 
zel szemben kell védekeznünk, véde-' 
keznünk úgy, ahogy lehet. El védekezés"

hez politikai alapelvem egy Rákóczi Fe­
rencnek tulajdonított versnek abban a, 
sorában van megadva, hogy „Ne higyj 
magyar a németnek!“ Taktikai elvemet 
pedig az ős ellenséggel szemben a „do, 
ut des“ több ezer éves szálló igéje adja 
vissza, ami magyarul azt teszi, hogy 
„adsza-nesze“. Hogy még világosabban 
beszéljek: létszámemelést s más költséges 
katonai reformokat megfelelő nemzeti ellen­
érték nélkül megszavazni nem tudnék soha.

A gazdasági önállóság.
Folytatni kell a küzdelmet a gazda­

sági önállóságért is. A munkapártiak ezt 
az önállóságot nemzetünk végveszedel­
mének hirdetik. Tisza gróf debreceni 
beszéde szerint ők e végveszedelem ki­
mutatásához a közgazdasági érvek egész 
tárházával szolgálnak. Én előttem azon­
ban irányadóbb annak az előkelőbb debre­
ceni iparosnak pár nappal előbb hallott 
panasza, akiről Ausztriában is elismerik, 
hogy nemcsak versenyképes, de az övé­
kénél sok tekintetben különb cikkeket 
tud produkálni. Ámde versenyképességét 
a hatalmas tőkével dolgozó osztrák ipar 
ideiglenes veszteség árán az előállítási 
költségen aluli árleengedéssel s a keres­
kedelmi szokáson túlterjedő hitelidő- 
engedélyezéssel nyomja el.

Nem tudhatjuk, mi van a gróf Tisza 
István érveinek emlegetett tárházában, 
mert azt eddig 7 lakat alatt tartotta s 
még csak a kulcslyukon se engedett ben­
nünket bepillantani, de ha bármit engedne 
is ki onnan a tárház kapuinak megnyitása, 
az ily gyakorlati példákat meg nem dönt­
hetné, mert ez a felhozott eset annyi más 
hasonló esettel együtt hirdeti a magyar 
ipar elnyomottságát, ahányszor ez a mi 
állami üvegházban tengetett gyönge nö­
vényünk sikertelenül igyakszik kibújni az 
önnálló hitelélet és önnálló vámsorompó 
hiányában hozzánk szabadon bejutó osz­
trák ipar folyondárszerü karjaiból. Éppen 
ezért a most napi renden forgó bankkér­
déshez más nyilatkozatot nem tehetek, 
mint azt hogy a nemzeti bankot az önálló gaz­
dasági berendezkedéshez az első lépés­
nek tekintem s hogy a közös bank sza­
badalmát megszavazni nem tudnám.

De vájjon mit szólallak iparunknak 
s ezáltal kereskedelmünknek is az osz­
trákok általi elnyomásához a helybeli ke­
reskedelmi és iparkamara általam külön­
ben igen-igen tisztelt ama vezető fértiái. 
akik a kamarában nagyon helyesen, évek 
óta a gazdasági önállóság eléréséért küz­
denek, mint olyan célért, amelytől Magyar- 
ország gazdasági felvirágzása függ, a po­
litikai életben pedig azt az államférfit 
istenítve, vezetik a választási hadjáratot 
ellenünk, akinek alapvető dogmája, hogy 
a gazdasági önállóság rombadöntené 
Magyarországot! Nagyon szeretném tudni, 
— a választási kampány alatt lesz mód­
juk a válaszadásra •— hogy mi lakozik 
hát a szivük kamarájában ? (Tetszés, taps.)

A választói jog.
Tisztelt választó Polgárok!
Talán soká kerítettem sort a politikai 

küzdelmek homlokterén álló választói jog 
kérdésére. Pedig nemcsak hogy nem aka­
rok előle kitérni, de a legvilágosabb nyílt­
sággal fogok szólani arról, hogy mit tar­
tok a választói jog általános, egyenlő, 
községenként! és titkos voltáról.

Tartózkodás nélkül jelentem ki h 
hive vagyok az általános választói Lm°8,Y 
Nem olyan császári recipe szerint készüli 
választói jognak ugyan, mely a nemze 
test szervezetébe az általános szavati j 
sok bajt orvosló gyógyszere helyett az 
állandó osztály és nemzetiségi gyűlölőt^ 
mérgét vinné be, de mégis olyannak 
mely a modern kor demokratikus követel­
ményeinek teljes mértékben megfeleljen 
(Általános helyeslés és taps.)

Hogy miért vagyok hive az általá­
nosnak, meg is indokolom. Ha akár
múlt tanulságainak, akár a jelenlegi hely­
zetnek, akár a jövő perspektívájának szem­
pontjából nézzük, hogy hol és miben 
lehet feltalálni a mi rokontalan nemzetünk 
fennmaradásának támasztó pontját, hát 
ugyan hol és miben találhatjuk azt fel? 
Talán ahol azt legtermészetesebben keres­
sük : a dinasztiában ? Vagy az „osztrák 
testvérben ?“ Vagy a soha komolyan segít­
ségünkre nem jött idegen nemzetekben ? 
Nem, nem itt és nem ezekben, hanem 
egyesedül a magyar népben. Ez a mi 
egyetlen erőforrásunk. A nemzet maga sem 
egyéb, mint nép, állami szervezetben. Én 
hát a nemzetet a néptől, vagyis önmagától 
félteni nem tudom. Ha jó, ha üdvös, ha 
kívánatos nekünk ennek a népnek munka­
bíró izma. u j értékeket produkáló verejtéke, 
országot védő bátorsága, irodalomtápláló 
géniusza és annyi más nemzetfenntartó 
tulajdona, akkor ne zárjuk ki a nemzeti 
élet intézéséből a népnek akaratát sem. 
(Hosszantartó éljenzés és taps.)

Ámde különösen két ellenvetést hal­
lunk az ellentáborból. Azt mondják, hogy 
az általános választói jog veszélyeztetné a 
magyarságnak a nemzetiségek feletti fel- 
söbbségét s az intelligenciának a néplü- 
inegekre s ezáltal az ország ügyeire gya­
korolt befolyását.

De hát elképzelhető, feltehető-e az a 
függetlenségi- és 48-as pártról, éppen a 
függetlenségi- és 48-as pártról, Kossuth 
Lajos dicső elveinek örököséről, a ma­
gyar nemzet reményeinek, aspirációinak 
letéteményeséről, — ami Kristóf!vekről 
igenis feltehető — hogy a magyarság 
szupremáciáját, ezt az 1000 éves jogot, 
ezt a nemzetközi szükségét, az általános 
választói joggal feladja ? A kerületek meg­
felelő földrajzi beosztásával, még inkább a 
Beksics-féle kultur-fok szerinti beosztással 
s magába a választói jogot szabályozó 
törvénybe felveendő óvintézkedésekkel is 
el lehet és el kell ezt a veszélyt hárítani 
s csak legyenek nyugodtan a nemzeti 
szupremácia féltői, ha a függetlenségi- és 
48-as párt müve lesz a választói reiorni, 
e párt el is fogja ezeket a veszélyeket 
hárítani. Bárcsak minden vonatkozásban 
a függetlenségi és 48-as párt kezébe lenne 
letéve a magyarság sorsa, boldogu asa, 
nem maradna akkor félteni valója - il 
munkapártnak.

Ami pedig az intelligencia vezető sz 
repét s befolyását illeti, ezt ép oly c 
len szükségesnek ismerem cl, n|in 
magyarság szupremáciáját, de - )0^‘. 
natot kérek — ennek törvényes g<ua * 

nem tartom, lessék az 
nemzeti irányú es nép 

folytatni, akkoi
mindig meg lesz a maga természetes 
tásgyakorlása a népre, de ha ll' je. 

a nemzeti jogokról való gV 1 
hirdeti, ha a felénk se néz 

szemben csak hízeleg

lását lehetőnek 
intelligenciának 
jólétre törekvő politikát

gcncia
mondását 
dinasztiával



idegen állam betolakodó érdekei­
éi.6 rejtett utakat nyit, ha a közügyeket 
"virra bocsajtja s ezen a vásáron 
va, - ‘i- ,ss személyi érdekekért általános 
a 'eti érdekkel fizet, ba a címeket, a 
ne |/(|),.lti a kitüntetéseket többre becsüli, 
ran”t .' „ép kiérdemelt rokonszenvét és 
n’in|(r;lZ érdemnek önmagában birt jutal-

vagyis ha nem áll hivatásának ma- 
ff'islatán, akkor bizony nem is fog a népre 
Lfolvást gyakorolni, befolyásának megör- 
ését" a paragrafusok éther injekciójával 

nem fogja tartósan elérni. S tegyük hozzá: 
nem is°kívánatos, hogy ezt tehesse.

Abban a sajátságos helyzetben vagyok, 
t uraim, hogy amidőn én a választói jog 
általánosságát teljes őszinteséggel akarom, 
nem tudhatom, hogy vájjon szemben 
állok-e a munkapárttal. A munkapárt 
ugyanis olyan, a komikumig kétszínű állás­
pontot foglal el e kérdésben, hogy komo­
lyan nem is lehet vele foglalkozni, inkább 
e‘v tréfás hasonlat tükörében mutatom 
hát be azt az ország-világ csudáját tevő 
kétszínűséget. (Halljuk, halljuk!)

A hírlapokból sokat olvasunk mosta­
nában bizonyos prágai ikertestvérekről; 
két ikertestvér leányról, akiknek testük 
össze van nőve, egy vérkeringésük van, 
s mégis, inig az egyik hajadonnak érzi 
magát, addig a másik egy egészséges 
gyermeknek adott életet. A munkapárt, 
mintha csak azt akarta volna, hogy Ausz­
triával szemben legyen meg már valami­
ben a paritás, ilyen prágai ikrek szerepére 
vállalkozott. Két részből áll: a Tiszához 
és a Khuenhez szító részből s ez a két 
rész — úgy hiszem, ez nem vitás — egy 
anyaméhből született, testük-lelkiik össze 
van nőve, egy a vérkeringésük is az utolsó 
cseppig s mégis, inig a Tisza-rész szep- 
Mennek vallja magát az általános választó­
jog eszméjétől, addig a Khucn-rész hajlan­
dónak mutatkozik életet adni nem ugyan 
egy egészséges választói reformnak, de 
mégis egy általános választói jognak neve­
zendő torzszülöttnek, amelynek aztán 
Kristólfy lenne a keresztapja. (Hosszan­
tartó éljenzés és taps.)

De ha nem a tréfa, hanem a komoly­
ság szemüvegén át nézzük ezt a csúf szín­
játékot, akkor a végét előre kitalálhatjuk 
abból, hogy ha — amit adjon a magya­
rok istene — a választásokból leverve ke­
rülnek ki. akkor a császári reczipe szerinti 
választói reformot próbálja Becs az ö út­
jukon reánk erőszakolni, ha pedig több­
ségre jutnának1 a választásokon, akkor a 
Tisza-féle reakciós reformmal is megelé­
gednek. mely a Tisza hires főrendiházi 
beszédének szavaival élve, legfeljebb „egy- 
Pár tízezer előkelőbb ipari munkást“ jut­
tatna újabb szavazati joghoz, (ügy van! 
ugv van!)

Az egyenlő választói jog kérdésével 
uagyon röviden óhajtok végezni. Ezért 
engedjék meg, hogy kifejezésteljességre 
törekedve egy kissé érdesebh szóval je­
lentsem ki, mint amilyeneket én használni 
szoktam, hogy én a pluralitástól egyszerűen

irtózom. Elvetem annak még gondola-
is. gyakorlati és elvi okokból egyaránt.

*V1 okból azért, mert szégyennek tarta- 
uun* a magyar nemzetre, hoyy a huszadik 
Mázadban a törvény előtti egyenlőtlenséget 
1 -(lssa be corpusjurisába, gyakorlati okból 
llZl‘rt, mert az emberi természet érthetően 
u!Ul sem tudna sohasem megnyugodni az 
eWnlőtlenség kodifikálásában s igy a plu- 
ra itás mindaddig, mig el nem töröltetnék,

nemzetszaggató párt- és osztályharcok ál­
landó forrása lenne. (Helyeslés.)

A községenként! szavazással még rö­
videbben végezhetek. A választóknak mil­
liókkal megszaporodó száma mellett a vá­
lasztókra nézve polgári joguk könnyebb 
gyakorlását, a jelöltekre nézve a válasz­
tások olcsóbbá tételét, a közérdekre nézve 
a szavazók ugyanazonosságának megálla­
pítását csakis a községenkint vagy ahol 
apróbb faluk vannak, legalább is kisebb 
körzetenként történő szavazással lehet el­
érni. Aki tehát az általánost akarja, annak 
a községenlcéntii is akarni kell. (Úgy van!)

A szavazás titkossága azt a nagy és 
kívánatos célt szolgálja, hogy minden vá­
lasztó polgár befolyástól mentes valódi 
akaratát juttassa szavazatával érvényre.

E cél s általában a választások tisz­
tasága érdekében a legdrákóibb szigorú 
törvényeket is indokoltnak tartom. Hiszen, 
hogy éppen a III-ik választó kerületből 
vegyek példát, nem megbotránkoztató do­
log-e az, hogy a kormány valósággal utazik 
e kerület oly nagy számú tisztviselő-pol­
gárainak egyedül a szavazás nyíltsága által 
lehetővé telt presszionálására. Én azért 
minden tisztviselő részére titkos szavazati 
jogot akarok, hiszen rajok nézve a sza­
vazat titkossága majdnem egyértelmű ma­
gával a szavazati joggal. (Helyeslés.)

Teljes ősszinteséggel kimondom azon­
ban, hogy a független állásit, a kormány­
hoz függőségi viszonyban nem álló választó 
polgárok szavazatának titkosságát elvemmé 
tenni nem tudtam. Indokolom ezt azzal, 
hogy a választónak a maga minden jogo­
sulatlan befolyástól mentes akaratát kell 
ugyan szavazatával érvényre juttatni, de 
nem titkos ábrándjait, hanem azon aka­
ratát és meggyőződését, amelyért polgár­
társai és az egész közvélemény előtt a 
teljes erkölcsi felelősséget nyíltan vállalni 
és viselni meri. Mert a szavazat nem az 
egyént, hanem a polgárt, vagyis a köznek 
tagját illeti meg, aki ezért polgártársainak 
és a köznek nem ugyan másnemű, de a 
legteljesebb erkölcsi felelősséggel tartozik. 
Bármennyit gondolkoztam is e kérdés 
felett, nem tudom magamban elfojtani t. 
választó polgárok, azt az aggodalmat, 
hogy a mindenkire nézve kötelező titkos 
szavazás utópikus törekvésekre, osztály, 
felekezeti és nemzetiségi titkos ábrándok 
szolgálatára vezethetne s az ebből szár­
mazó zűrzavarért nem volna senki, aki 
az erkölcsi felelősséget viselje. Ha majd 
ez a kérdés gyakorlati megvalósítás elé 
kerül, a legkomolyabb megfontolás tár­
gyává teszem újra és újra a mindenkire 
kötelező titkosság melletti érveket s lehet, 
hogy el tudom oszlatni aggodalmaimat, 
de most, amidőn ez aggodalmakat nem 
tudtam lel kémről leszakasztani, csak meg­
alkuvás lenne részemről, ha a minden 
szavazóra kiterjedő titkosság elve mellé 
állanék, elveimet pedig alku tárgyává 
tenni nem szoktam. (Helyeslés.) Lehet, 
hogy sokan elitéinek a titkosság kérdésé­
ben elfoglalt e felfogásomért, de én erre 
csak Luther Márton ama szavaival felel­
hetek, hogy „ Itt állok, másként nem te­
hetek, Isten engen úgy segéljen“.

Állami közigazgatás és 
házszabályrevizló.

Tisztelt választó Polgárok!
A kormány célja nyilvánvalóan nem 

egyéb, mint munkaképes parlament ke­

csegtető cégére alatt olyan többséget hozni 
létre, mely a magának mindent követelő 
s a nemzetnek adni semmit sem akaró 
nagyhatalmi és osztrák birodalmi törek­
vésekkel szemben az ellenzék által ki­
fejthető ellenállást egyszersmindenkorra 
lehetetlenné tegye a parlamentben is, a 
törvényhatóságobban is. E célból, Kimen­
nek és Tiszának egyes elejtett szavaiból 
Ítélve, különösen két reformot tervez: 
egyik a közigazgatás államosítása, a má­
sik a házszabályok revíziója. A közigaz­
gatás államosításával az alkotmány véd- 
bástyáját, ezt a minden alkotmányellenes 
törekvésnek ellenállani tudó erősséget 
akarja megdönteni, melyet a mi generá­
ciónk éppen a közelmúltban tanult tapasz­
talatból ilyennek megismerni. A házsza­
bályok revíziójával pedig azt a hidat 
akarja kiszolgáltatni a bécsi hatalomnak, 
amelyet ha feladtunk, azon át az osztrák 
törekvések könnyű szerrel bejuthatnak 
bármikor törvényhozásunkba. Ilyen híd­
nak tekintem én a házszabályokat s Bem 
tábornoknak a piski-hid védelménél mon­
dott hires szavai jutnak eszembe: „Ha 
a hid elveszett, Erdély is elveszett1"; mert 
bizony a mi helyzetünkben nem erőlte­
tett applikáció, ba azt mondjuk, hogy ha 
a házszabály elveszett, úgy a parlamenti 
ellenállásban végső esetre bírt alkotmány- 
biztosíték s ezzel együtt maga az alkotmány 
is elveszett. (Éljen és taps.)

Én, t. választó polgárok, a nyugodt és 
korrekt parlamenti harcmodornak vagyok 
híve, aki engem csak legkevésbé is ismer, 
ezt rólam fel is tételezi, de kijelentem, 
hogy törvénytelenséggel, vagy olyan a nem­
zetre nézve veszélyes javaslatokkal szemben, 
mint aminöket most említettem, a legerő­
sebb, a végkimerülésig folytatott ellenállásra 
is kész lennék. (Helyeslés.)

Ipartörvény.
Parlamenti tárgyalás elé kerülhet s 

kívánatos is, hogy mielőbb oda kerüljön 
az iparosság régi óhajának megfelelően 
az ipartörvény revíziójának már kész tör­
vényjavaslata. Részletekbe bocsátkozni 
nem volna most helyén való dolog, de 
annyit mondhatok, hogy én, aki egy rám 
nézve nagyon megtisztelő állásomnál fogva 
több mint tiz év óta befolyok az ipari 
önkormányzat intézésébe, tudom, hogy mi 
fáj a magyar kisiparosságnak s ha a 
választó polgárok bizalmából a parlament 
tagja leszek, úgy hiszem, tehetek is az 
iparosságnak némi szolgálatot. (Éljenzés.)

A vasutasok.
Ugyanezt mondhatom vasutasainkról 

is, akiknek nagy és tiszteletreméltó tes­
tületét a nemzeti szempontból legveszé- 
lveztettcbb helyeken mindenkor valóságos 
polgári honvédségnek tekintettem s akikhez 
engem már csak a bizalmukból birt s 
nagyon megtisztelő állásomnál fogva is 
(a nagy közönség talán nem tudja azt, 
de tudják az én kedves vasutas barátaim) 
a rokonszenvnek, a nagyrabecsülésnek, sőt 
mondhatom az együttérzésnek legerősebb 
kötelékei fűznek Hogy e tekintetben nem­
csak egyéni álláspontom!, hanem a füg­
getlenségi és 48-as párt álláspontját is 
képviselem, azt a közelmúltban pártom 
iniciálására hozott rájuk vonatkozó tör­
vények is igazolják. (Általános éljenzés 
és taps.)
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hogy közös erővel mehessünk a 
ellenfél: a munkapárt és r közö 
ség: az osztrák ellen. (Helyeslés.)

V-vt»"

Vallásügyek.
A vallási kérdések ez idő szerint 

nincsenek előtérben, de talán felettünk 
lebegnek. Ezért ezekről is szükségesnek 
tartom a nyilatkozást. Én. t. polgársaim, 
nem a felekezeti békének vagyok híve, 
mert ezzel még keveset mondanék, hanem 
a felekezetek egymás iránti szeretetének 
(Hosszas éljenzés és taps.) A felekezeti 
villongások gondolatával kapcsolatban min­
dig azonnal eszembe jut a költő mondása 
is: „Isten óvja nagy csapástól mi magyar 
hazánkat! (Tetszés.)

Lehet, hogy sokak előtt elavult eszme­
ként hiába hirdetem, de hirdetem, mert 
vallom, hogy én a vallást nem egyszerűen a 
történelmi múltból reánk maradt s kegye­
lettel körülveendő ereklyének, hanem az 
állami élet egyik elsőrangú tényezőjének 
tartom s a vallásos élet fejlesztésére irá­
nyuló törekvést a törvényhozás kiváló fon­
tosságú feladatának, mert a törvények 
mindnyájunk által történő végrehajtásának 
legbensöbb mozgató rugója, tehat magá­
nak az állami rendnek legfőbb biztosítéka 
nem a törvények szigorától való félelem, 
hanem az az erkölcsi érzés, mely — u 0 
nősen a népnél — a vallásos érzésnek 
a lelkek mélyéig lenyúló gyökereiből táp­
lálkozik s olyan generáció, mely ezen 
erkölcsi érzés nélkül szűkölködik, én sze­
rintem nagy nemzeti célok kiküzdésére 
sem vállalkozhatik. (Általános hosszas 
éljenzés és taps.)

Mondhatom, nekem legszívesebben 
végzett munkám mindenkor az, amit egy­
házam érdekében teljesíthetek. De minden 
emberben azt szeretem, ha hasonló ciö- 
vel ragaszkodik vallásához és egyházához. 
Ezért vetem el a felekezeti türelemnek ma 
már anakronizmus számba menő kifeje­
zését. Mert én más hiten levő polgár­
társaim vallási meggyőződését nem meg­
tűrni, hanem megbecsülni akarom, épp 
úgy, mint ahogy a megbecsülést a magam 
hite és meggyőződése számára is meg­
követelem. (Taps.)

A vallási béke előmozdítójának tekin­
tem a katolikus autonómia sürgős és 
akként való megvalósítását, hogy az se a 
katolikus egyház történelmi szervezetébe, 
se a magyar királynak a magyar kormány 
utján alkotmányosan gyakorlandó főkegy­
úri jogaiba ne ütközzék. (HcWeslés.)

Épp igy a vallási béke előmozdító­
jának tekintem az 1848 : 20. t.-c. intenzív 
és fokozott végrehajtását, nemcsak reánk 
protestánsokra nézve, akik a nemzeti ügy 
annyi szolgálatának halvány rekompen- 
zációjaképpen ezt igazán megérdemeljük, 
hanem minden hazafias, a magyar nem­
zeti állam eszméjével szembe nem he­
lyezkedő felckezetre nézve is, tehát •— bár 
felesleges is említenem — az izraelita 
felekezetre is, mert az csakugyan elemi 
követelménye a méltányosságnak, hogy

az ö közterheik által is erősbödö kincstár 
segítséget nyújtson az ö erre rászoruló 
szegényebb egyházaiknak is. (ügy van.)

Irányelvek.
Sok, nagyon sok kérdés volna még, 

t. polgártársak, amelyekről érzem, hogy 
Vnllnnp önök oAÖtt S 110111 ISnyilatkoznom kellene önök előtt s nem is 

tart ettől vissza más, mint az, hogy nem 
szabad visszaélnem idejűkkel és türel­
mükkel. Ezek helyett csak azt a három 
irányelvet jelölöm meg, amelyeket bármely 
politikai kérdés elbírálásánál a minden 
más szempont felett domináló nemzeti 
szemponton kívül magamra nézve min­
denkor kötelezőnek ismerek.

Első a liberalizmus, ami alatt nem a 
szabad verseny teljesen korlátlan érvé­
nyesülését értem, mert ez végső ered­
ményként az emberek egyenlőtlenségére, 
a gyöngébbeknek az erősebbek általi el­
nyomására vezetne, hanem azt az igazi 
szabadságot, melynek a saját elfajulásá­
nak elkerülése végett belső lényegéhez 
tartozik a gyöngébbek védelmének igazi 
egyenlőségre vezető nagy elve.

Második a demokratizmus, az egyéni 
érték megbecsülése a jogosulatlan kivált­
ságokkal szemben, háttérbe szorítása a mi 
nemzetünknél a történelem folyamán annyi 
sok bajt okozott cim- és rangkórságnak, 
amely hibás faji tulajdonságunk növelése 
nemzeti érdek sohsem volt, hanem min­
denkor csakis osztrák érdek lehet.

Harmadik a szociális érzék, hogy 
Magyarország nemcsak nemzeti állam, 
nemcsak jogállam, nemcsak kulturállam, 
hanem a gazdasági erők természetes osz­
lopán felépült s a humánizmus nagy elve 
alapján berendezkedett modern állam is 
legyen.

Helyi ügyek.
A helyi érdekeket kell-e nekem csak 

említenem is? Nem vagyok e város 
szülötte, de itt éltem és itt akarom átélni 
életemet: ennek főiskolájában végeztem 
tanulmányaimat. E várost hát örökbefogadó 
apámnak, messzehires főiskoláját nevelő 
anyámnak tekintem; fejlődésük, felvirág­
zásuk, jövőjük szolgálatára engem a hála­
érzet, sőt mondhatom úgy is, hogy a fiúi 
szeretet kötelez. (Éljenzés és taps.)

A bizalom.
Programmom bizonyára hiányos egy- 

ben-másban. De hiszen a képviselőnél 
talán még a programúinál is fontosabb 
a képviselő egyénisége vagyis fontosabb 
az, hogy a képviselő sohasem az egyéni 
érdeket, hanem mindig mindenben a sa­
ját legjobb meggyőződése szerinti köz­
érdeket szolgálja. Mert a polgárok bizalma 
felemeli a képviselőt, mint a léggömb a 
léghajót, de ha ebből a léghajóból az 
egyéni érdekek homoksulya ki nem vet­
tetik, akkor az sohasem emelkedhetik fel 
a nemzeti érdekek magas és tiszta ré­
gióiba. (Tetszés.)

Jó lélekkel és a szómegtartás biztos 
tudatával mondhatom önöknek, tisztelt 
polgártársak, hogy a közélet terén az 
egyéni érdekek szolgálatában sohasem fog­
nak találni, mert én magasabbra nem 
vágyom, mert nekem nincs más elérendő 
célom, mint az, hogy ha bizalmukat el­
nyernem sikerül, azt a jövőben megérde­
melni és megtartani tudjam. (Általános tet­
szés és helyeslés.)

Bizalmuk már most is nagy feladatot 
rótt rám.

A pártszakadás.
Tisztelt választó Polgárok!

Ezeknek az elveknek kényszerítő ere­
jénél fogva vagyok én a nemzeti jogo­
kért oly megtántorithatatlan bátorsággal 
küzdő Justh Gyula vezérem hive s az ö 
vezérlete alatt a függetlenségi és 48-as 
pártnak tagja. Hogy e pártban szakadás 
állott be fent is s itt városunkban is, azt 
őszintén fájlalom s akár megválasztanak 
képviselőjüknek, akár nem, a párt-egye­
sülés eszméjét a párt programmja alapján 
mindenkor minden erőmből szolgálom,

A mi Debrecenünket — a Kossuth 
Lajos által „szabadság őrvárosának“ nyil­
vánított Debrecent, mint legnagyobb ma­
gyar várost, mint nagy történelmi múlt­
tal biró várost, bizonyos nimbusznak - 
dicsfénynek — ragyogása veszi körül az 
egész nemzet előtt: ez a nimbusz kötelezi 
Debrecent arra, hogy az idők végeiglen a 
magyar függetlenségi eszme hü letéteményese 
maradjon; ebből a nimbuszból akarni 
most az ellenpártiak egy fénykaréjt, egy 
sugárkévét elhódítani maguknak, hogy el­
takarják vele azt a bélyeget, amelyet - 
nem mondom, sőt nem is gondolom, 
hogy hazaíiatlan, mert sokak által jó­
hiszeműen szolgált politikájuk, de az osz­
trák túlkapásokkal szemben én szerintem 
indokolatlan kishitűséggel meghunnyász- 
kodó politikájuk — bizony - a homlo­
kán visel, (ügy van, úgy van!)

Ezért akarják bevenni a III. választó 
kerület bástyáját, mely most a független­
ségi eszmék egyik erőssége. A zasz0’ 
mint a párt jelöltje, most én tartom Ke­
zemben a bástyafokon, tartom tejes e 
vei, tartom tüzes lelkesedéssel, tartó 
végsökigmenő elszántsággal, tai om 
igaz és nagy ügynek mélyen aterze 
retetével, — de polgártársaim 
állása nélkül mit tehetek? Kérve ' 
hát az önök hazafias támogatását a bas j
megvédésénél, hogy rajta további a m
lengjen, lobogjon és tündéroje > 
zászlónk, azzal a büszke ft irat«t hjj
éljen a szabad, független, önálló, o . .
gyarország! (Hosszantartó éljenzés és taps.)

kül ne 
lebet I 
tártálr
egy 1
progre

I
Lajos
tárábc

vártai
lepelé
képét
arcú
igen
politi

mesi
kora
virá:
kán
szól
juk

Uebrerzen %t.r kir váron könyvnyomda-vállalni* 1910—1217.



DEBRECZEN

H7t amir6l a munkapárt helyiérdekű 
fud*a _ úgy látszik — halvány sej-
»Post.k sem volt. . Láng Lajos tisztában volt 

I hoev tiszta, szilárd meggyőződés nól- 
8Z*a ’ m lehet az elvek harcát felvenni, nem 
íhflt az érveknek meggyőző erejével ható, 
leD,„lnms politikai beszédet mondani: hogy 
tor nem létező programmról képtelenség
TLrammbeszédet tartani.
pr gTy lett aztán nekünk - kik Láng 
T jos tudásának és képzettségének fegyver- 
. iból ha nem az 6 politikáját igazoló, de 
i »alább jóhiszeműségét bizonyító érveket 
Ttunk — részünk abban a kellemes meg­
vetésben, hogy a tudós egyetemi professzor 
képében egy kis szürke, állandóan mosolygo 
arcú embert láttunk magunk előtt, aki egy 
Ln tartalmatlan kabaré-előadást tartott a 
politikának aktuális témáiról.
V De mint Conferencier is végtelenül szá­
nalmasan rosznak bizonyult. Úgyszólván 
minden átmenet nélkül szökdécselt ágrol- 
Acra tárgyról a másik tárgyra és mind- 
ígyiknek befejeztével, melegen érdeklődött 
türelmes hallgatóinak egészségi állapota, 
gyomruk állása, étkezésük ideje és vasárnap 
délutáni szórakozásaik mibenléte iránt. El­
mesélte többek között Magyarország legújabb 
korának történelmét, erről áttért Románia 
virágzó állattenyésztésére, majd a többi Bal­
kán államok elmaradott állapotára, innen a 
szólásszabadságra, erről pedig — nem tud­
juk miféle gondolattársulás folytán — a kö­
zös bankra és közös vámterületre. _

Elfujta a régi nótát a bank és vámkö­
zösség dicséreteiről, az önálló banknak nem­
zetrontó voltáról és aztán — színpadi pózba 
vágva jómagát — a csekély számú hallgató­
ság hangos derültsége között bal öklét az 
osztrák „testvér“ felé rázva kijelentette, hogy 
igen ám, megcsináljuk mi is az önálló nem­
iéi bankot, csak ne tudjunk megegyezni ve­
letek 1

Egy olcsó szellemességet különben , 
többre becsül Láng Lajos minden konzek- 1 
venciánál. Beszéde egész folyamán meggyő- j 
ződhettünk erről. Szerencsétlenül megválasz­
tott elmóssógeivel mindig önmaga ütötte 
agyon saját fejtegetéseit. Á jelenvo.tak be 
sem várták a „programmbeszéd“ végét. El- 
széledtek, nem ok nélkül tartván att 1, hogy 
Láng Lajos dr kifogyva minden témájából, 
kedves nejök őnagysága és a gyerekek 
hogyléte iránt is érdeklődni talál.

SZÍNHÁZ.
* Felhő Rózsi. Vasárnap délután Le­

hár diadalmas operettjében, Luxemburg 
grófban ragyogtatta Felhő Rózsi művészi 
játékát, este pedig Fali Leó csodaszép ze­
néj ü Dollárkirálynéjának Daisy szerepében 
búcsúzott a debreceni közönségtől. Regi fe­
ledhetetlen estéknek kellemes emlékét nyi­
totta fel e rövid három napi vendégszerep­
lésével.

* Kemény Lajos búcsúja. Tegnap 
este Rostand „Sasfiók“-ja ment a színház­
ban, amelyben Kemény Lajost Metternich 
szerepében annyira csodáltuk. A művész 
ebben a szerepben búcsúzott el a debreceni 
publikumtól, amelynek ő mindég kedves 
művésze volt. Osztatlan elismerésben es ál­
talános tetszésben volt része az este is Ke­
mény Lajosnak, aki a hatalmas szerepet 
művészetének és tudásának párosításává 
ügyesen, nagy hatással játszott meg. baj­
nál juk Kemény Lajos távozását, aki egész 
ittléte alatt közönségünknek állandóan ked­
velt művésze volt.

* A szinósziskola fővizsgája. A szi- 
nósziskola vizsgálati előadása csütörtök dél­
után 3 órakor lesz a városi színházban. Az

érdeklődés olyannyira általános, hogy ehhez 
hasonló még nem volt tapasztalható az élőb­
bem vizsgáknál. A város vezetőfórfiai közül 
is többen megígérték megjelenésüket, ami 
különben érthető és kívánatos is, — mi­
után itt a két éves tanfolyam végered­
ményének illetékes bírálatáról van szó. 
De van is ám izgalom a müvószjelöltek so­
raiban. Mindenütt csak erről beszélnek. Min- 
denikük érzi a fővizsga fontosságát. Egyik­
másikuk még éjjel is a vizsgaelőadás sze­
reposztásával tépelődik. S a humor fénye 
bevilágít a sötét éjszakába. Mert a vetél­
kedő növendékek abban hasonlítanak egy­
máshoz, hogy mindenikük virágözön és taps­
viharról álmodik.

* Heti műsor. A színház e heti mü 
sora a következő: Kedden: Édes teher. Szer­
dán: Heidelbergi diákélet. Csütörtökön: dél­
után 3 órakor: a Szinósziskola fővizsgája. I. 
Egy kis vihar, vígjáték II. Virágfakadás, 
vígjáték. III. Nebántsvirág, operett. Este: 
Iglói diákok. Pénteken: VáljunK el, Hahne 
Aranka búcsúja a színpadtól. Szombaton 
Folt, amely tisztit, Szilas Gizella fellépte.

Legpontosabb zsebórákat, éksze­
reket jótállással

ÍO magyar és 180 pörkölt.
Százhúsz adag párolgó, piros pörkölt 

várta jószerencsére vasárnap este negp 
külvárosi kurtakorcsmában Langeklíerj- 
tettek fel négy hosszú asztalt,30 -dü terí­
tékkel. Jelentkezett pedig a 120 adag illatos 
pörköltre 10, mondd tíz embfir: SzOJte 
Sándorral, meg Szentkút! Árpáddal az
élükön. , . , .A gazdátlanul maradt pörköltek sz - 
pyénükben pirultak, pirultak, éjfélig piru, 
iák. Éjfél után aztán a nagy reszvetlenseg 
miatt szomorúan kihűltek.

Gasparik Adám
mttórás és ékszerész]

DEBREOZEN, Hunyadi (Várad-utca) 12. szára.
Ajánlom a mai kor igényeinek megfelelő, újonnan be­

rendezett

órás és ékszer üzletemet
valamint precíz

órajavitó műhelyemet
Raktáron tartom a legfinomabb és legpontosabb sza­
bályozott órákat, u. m.: va'odi schweici zsebórákat, 
arany, ezüst, nickel és acél, tokban;\ .»6 Äzobi 
.„Iben Továbbá fali, inga, iroda, ebédlő, haj°?z°Da' 
konyha és más különféle fali, asztali és ébresztő órákat.

Órák és órajavltások jótállással.
Fali és asztali antik órák. Olcsó és szép 

ékszerek a legszebb kivitelben.
Pontos kiszolgálás.

m
ü

Halász Nándor
órás és ékszerész üzletében vásárolhatunk 

Piac-utcai barak.

Értesítés.
Értesítjük a III. kerület függetlenségi 
és 48-as érzelmű választópolgárait, hogy

Dr KÖRÖSI KÁLMÁN

PÁRTIRODAJA
BATTHYÁNY-UTCA 3. SZ.

alatt ÍHegyi-ház) van és hogy az irodá­
ban mától kezdve a választópolgároknak 

mindennemű értesítést szívesen ad
a kerületi pártvezetóség

PANAMA
gyermek- és férfi

SZALMAKALAP-ujdonságok
a legolcsóbbtól a legfinomabbig kapható

Lengyel Samunál
Piac-utca 43.

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönsé­

get, hogy

„Kegyelet*1
már Kossuth-utca 19. szám alatt van, a
színházzal éppen szemben. Egyszerű és dí­
szes temetéseket nagyon olcsó ^ért válla 
lók. Óriási raktárt tartok művirág és érc 
koszorúkból és érckoporsókból, melyeket 
«•vári árakon számitok. gy Főelvem: tisztelt vevőimet legolcsób ­
ban és jól kiszolgálni. Szives pártfogásukat 

kérve vagyok kiváló tisztelettel

( surka Jánosné
KEGYELET temetkezési Intézete 

Kossuth-u. 19. (a színházzal éppen szemben)
a „Kékre festett kirakat“ mellett.

ÚJDONSÁGOK.
— A király kihallgatást ad. A király 

Budapesten 13-án, pénteken, azontúl minden 
hétfőn és csütörtökön általános kihallgatást 
ad, melyekre a kabinetirodában lehet elő­
jegyezni mindennap 9 és 1 óra közt.

— Nyugalmazott pénzügyigazgató.
A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy 
Eötvös Pál nyíregyházai helyettes pénzügy- 
igazgatót sok évi buzgó szolgálata elismerése 
mellett a pénzügyminiszter nyugalomba he­
lyezte.

— Wolff János magyar nemes­
sége. A hivatalos lap vasárnapi 
száma jelenti, hogy a király a sze­
mélye körüli miniszter előterjesz­
tésére Wolff János debreceni d9-ik 
gyalogezredbeli őrnagynak, a had- 
kiecrészitő kerület parancsnokának 
és törvényes utódainak „hegyköz- 
szentimrei“ előnévvel a magyar ne­
mességet adományozta. U of# Janos 
kiválóan képzett, szigorú telebb; 
való hírében álló, de igazsagszereto 
R példaszerű katona, akit méltán ért 
a királyi kegy sugara.

_ Jóváhagyott alapszabályok A 
földmivelésügyi miniszter a ”Nád.udv?" U^j': 
tobágy jobbparti belvizlecsapoló táisulat 
alapszabályait jóváhagyta.

— Építkezik a helyivasut. A helyi- 
vasút részvénytársaság a villamos vasút
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építése körül mér megtette az első intézke­
dést. Területet kór a várostól az ispotály - 
telepem ahol az építkezéshez szükséges 
anyagokat lerakhassa. A tanács legközelebbi 
ülésén tárgyalja a kérelmet.

— A Homokkert postája. A homok­
kerti lakosoknak a posta iránti óhaja, most 
már csaknem bizonyos, hogy teljesülni log. 
Tegnap tárgyalta a városi tanács a nagy­
váradi postaigazgatóság átiratát, mely véle­
ményt kér a homokkerti posta ügyében. A 
tanács a posta ügyében a lehető legjobb 
véleményt adta.

— Hajdú megye közigazgatása. 
Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága 
tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen a múlt 
hóról szóló jelentéseket vették tudomásul. A 
múlt hóról szóló statisztikai adatokat hely­
szűke miatt nem közölhetjük.

— Állatkiállitás Debrecenben. A
debreceni gazdasági egyesület június 19-én 
Debrecenben állatkiállitást rendez. Az egye­
sület kérvényt intézett a városhoz, amelyben 
450 korona segélyt kór a jutalmazandó álla­
tok díjazására. X tanács csütörtöki ülésén 
fog határozni.

— Selyemtenyósztési szakoktatás.
Bezerédj Pál országos selyemtenyósztési fel­
ügyelő ma értesítette a városi tanácsot, hogy 
Debrecenbe Nagy Ilona szaktanitónőt küldte 
ki a selyemtenyósztós oktatására. A tanítónő 
pár nap múlva megérkezik s a selyem te­
nyésztőket fel fogja keresni s azokat szak­
szerű utasításokkal látja el.

— Bross püspök a Homokkertben.
Erőss Lajos püspök nejével, Márk Endre 
egyházkerületi ügyész kíséretében vasárnap 
meglátogatta a homokkerti híveket. Az ima­
ház udvarán nagyszámban összesereglett 
hívok hatalmas éljenzéssel fogadták. Deák 
Ferenc birtokossági elnök üdvözölte a fő­
papot és annak a sérelemnek orvoslására 
kérte, melyet a presbitérium okozott az uj 
református templom helyének helytelen kije­
lölése által. Erőss püspök válaszában kije­
lentette, hogy szerinte a Homokkertben is 
kellene^ templomot építeni. A imaházban a 
püspök gyönyörű imát és magas szárnyalása 
beszédet tartott. Istentisztelet után a refor­
mátus olvasó egyletet látogatta meg a püs­
pök és a látottak fölött teljes megelégedését 
fejezte ki.

DEBRKCZEN május lo

intézett. Az ünneplő társaság az éjféli órákig 
maradt együtt a legjobb hangulatban.

— Tóglaadomany a Teróziánumnak.
A város a Varga-utcai újjáépítendő Teró- 
ziánum számára 350 ezer téglát és 50 ezer 
cserepet adományozott. Az erről szóló köz- 
gyűlési határozatot ma hagyta jóvá a bel­
ügyminiszter.

— Földadó-ügyek. A földadó-bizott­
ság tegnap délelőtt kilenc órakor ülést tar­
tott a városházán. Folyó ügyeket tárgyaltak. 
Az ülést ma folytatják.

— A kisvonat kereke alatt. Tegnap 
reggel borzalmas módon akart véget vetni 
fiatal életének, Böszörményi Erzsébet 17 
éves munkásleány. Édes anyjával lakott 
Zápolya-utca 17. sz. alatt és Balogh Imrónó 
könyvkötészetében volt alkalmazva. Tegnap 
reggel a fiatal lány édesanyjával munkába 
igyekezett. Útközben édesanyja valami miatt 
megszidta, s ezzel az érzékeny szivü lányt 
annyira megbántotta, hogy az épen mellet­
tük robogó kisvonat elé vetette magát. A 
kerekek mindkét lábát összetörték, fején js 
súlyos sebeket kapott. Mintegy 20 percig 
feküdt a kerekek alatt, mig a gépet ki­
emelni, s az összetört lányt alóla kihúzni 
sikerűit. Az első segéllyel a közelben lakó 
dr Hutiray orvos látta el. A közkórházba 
vitték és ott ápolják, de még nem tért ma­
gához. Állapota reménytelen.

— A budapesti tőzsde esti zárlata.
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv csekély. Szi­
lárd irányzat mellett 10,000 mtermázsa ke­
rült forgalomba 15—20 fillérrel drágább ára­
kon. Egyéb gabonanemüek közül rozs 5 fil­
lérrel drágább, a többi gabonanemek nyu­
godtak. A gabonaárak a következők : Búza 
májusra 11 72—00, októberre 10.44—00. Rozs 
októberre 8T5-00. Tengeri májusra 5'72—00. 
Zab októberre 6.50—00, októberre 0 — 00— 00. 
Repce augusztusra 13.25—00.

— Az Arany-Bika Mulatóban estón- 
kint nagy, előkelő publikum gyönyörködik a 
változatos, gazdag műsorban. Á legkedvezőbb 
számok közé sorozható Újvári Károly kupiéi, 
Gőzön Stefi kabaretdalai, Sisters Mignon 
angol tánca és .King und Cooke kacagtató 
produkciói. Az Ágy cimü kitűnő életkép még 
ma előadásra kerül.

— Kitűnő lövő vadászfegyverek olcsó 
árban eladók. Cim a kiadóban.

— Legszebb bőr- ós szövött keztyük 
Schön Sándornál Piac-utca 12.

— Valódi angol zephir ine nil, 
gok Aszmann Ferencnél, Piac-utca >7 sá'

— Választási tollakat és iHiX' , 
legszebb kivitelben ós legolcsóbban 
Dávidházy Kálmán könyvkötészete koszit

A kiviló bór- és llthlumos gyógyTTr^'

máknál kitűnő hatású b4nt*u 
TermiSBSte. vasqi.ntes •avanTurt, 

XafkaM á.Tá.nUk.r«k.d<..kb» 4. S7<t,.,.rűnin1„

»omiLTM Ä808Ttt;ttt;;-taa.

TÁVIRATOK.
A király utazik.

Bécs, május 9. Az udvar köré­
ből kiszivárgott hírek szerint a ki­
rály a hó végén Boszniába utazik 
s ott pár napot fog tölteni. X ki­
rályt az összes közös miniszterek 
valamint a magyar és az osztrák 
miniszterelnökök elkísérik útjára,

Edvárd király temetése.
London, május 9. Edvárd királyt má­

jus 20-án temetik cl ünnepélyes gyászpom­
pával. A temetésen Vilmos német császár, 
a portugál és görög királyok, az özvegy 
cárnó és Ferenc Ferdinánd magyar trón­
örökös is részt vesznek.

Junius 1—10 a választások napjai.
Budapest, május 9. Á hivatalos 

lap holnapi száma közli a királyi 
kéziratot, amely a képviselőházat 
junius 21-re hívja össze s azt a 
belügyminiszteri rendeletet, amely 
a választások megtartását junius 
elsejétől tizedikéig terjedő napokat 
rendeli. A rendelet részletezi azokat 
az intézkedéseket, melyekkel a mi­
niszter a rendőrséget s a csendőr­
séget ellátja azért, hogy a válasz­
tókalkotmányos jogaikat ,,szabadon 
gyakorolhassák“.

— A választók figyelmébe. A vá­
lasztópolgárság figyelmét felhívtuk volt la­
punk egyik múlt heti számában arra, hogy 
a jövő évi választói névjegyzéket, amely a 
városházán közszemlére van kitéve, meg­
tekinteni el ne mulasszák. Es hogyha a 
jegyzékből kimaradtak, felszólamlásaikat 
tegyék meg. Most amidőn ismét felhívjuk a 
polgárság figyelmét erre a dologra, hangoz 
tatjuk, hogy a felszólalások május 15-ig, az 
ezekre tett észrevételek pedig május ‘25-ig 
fogadtatnak el.

— Váczy János ünneplése. A pénz­
ügyi tisztviselők kuglizójában meleg szere­
tettel ünnepelték vasárnap este Váczy János 
bátyánkat, városunk egyik legtekintélyesebb 
polgárát, abból az alkalomból, hogy vasárnap 
lépett be életének 81-ik esztendejébe. A 
kuglizó összes tagjai egy-egy szál virágot 
nyújtottak át az iinnepeltnek, akihez hosszabb 
ünnepi beszédet Oláh Imre anyakönyvvezető

— Elismert legjobb fényképek ós
minden egyéb, a fényképészet és festészet 
terén létező termékek Vámoser Ödön műter­
mében, Egyház-tér 3. szám alatt, a nagy­
templom mellett rendelhetők. Családi-, vala­
mint alkalmi csoport- vagy bármily másnemű 
felvételek, kívánságra bárhol a műtermen 
kívül, eszközöltetnek. A cég levelező-lap 
különlegessége re olvasóink szives figyelmét 
felhívjuk.

— Saját gyártmányú cipő üzletemet 
Hatvan-utcáról a Muraküzy-házba, Piac-utca 
3. szám alá helyeztem. Fischer Menyhért.

— Legújabb divatu férfi ruhák kó 
szülnek Szabó László férfi szabó üzle­
tében (Szóchenyi-u. 1.)

— Színtartó zefirek, kartonok, batis- 
tok, ruhavásznak. Színes ós fehér kész nap­
pali férfiingek, kézelők, gallérok. Turista- és 
bálóingek. Női batist fehórnomüek, legna­
gyobb ós legszebb választókban Kardos 
Lászlónál Kossuth-utca 9. sz.

Súlyos kardparbaj
Lőcse, május 9. Itt ma súlyos feltéte­

lek mellett kardpárbajt vívott Steiner Szi­
lárd erzsébetvárosi tanár ós dr Benkő István 
árvaszéki jegyző. Mindketten súlyosan meg­
sebesültek. A párbajra, melyet nehéz lo­
vassági kardokkal vívtak, Benkőnck elvált 
felesége adott okot, aki Stcinernek unoka- 
testvére ós jelenlegi mennyasszonya.

A tanítók és papok menetjegye
Budapest, május 9. Hicronymi 

Károly kereskedelemügyi miniszter 
a mai napon kelt rendeletében meg­
engedte, hogy a felekezeti tanítok 
és papok íeláru vasúti menetjegy­
gyei utazhassanak.

Közhasznú intézmény VEGH GYULA szüosmester moly­
kár ellen védő, biztositó és raktározó intézete

FŐ UTCA 42. sz., az udvarban.
Férfi és női-, városi bundák, úti bundák, szőnyegek, gal­
lérok, karmantyúk MEGÓVÁSÁT bevésett szigorú, szolid 
árak mellett eszközli. — , . —==i... Tisztelettel:

az, ki most ideiglenes helyiségemet 
felkeresi. A legújabb napernyők, blon- 
sok, gyermekruhák, kez’yük és haris­
nyák á legolcsóbb árban kaphatók :

Zavaczky£eónál, Debrecen
a „BIKÁ“-val szemben.
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OUCSÓ ÍRÓGÉPEK i
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MBECUR“
J rendszerű írógépek műszaki vállalat 

ö osgnél. Speciális javító műhely!

ADLER
, ,paneu gyártmány, teljesen látható irásu e’sörangu átütő képességű

ÍRÓGÉP
,árólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére.

'vé ellé'-kek:
valamennyi rendszerű lró, és sokszorosító

LhTZ
Csak akkor valódiak ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gy >■ ba- 
tisa a legmakacsabb gyomor- és altest-bántal- 
mak, gyomorhév, i'ügzütt székrekedés, májban- 
talom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtize­

dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

L L -FÉ LE

MOLL'S
Franzbranntweinund salz

isak akkor valódi,
ha mindegyik üveg 
Moll A. védjegyét tün­
teti fel és a Moll-fóle 
sósborszesz neveze­
tesen, mint fajdalom- 
osillapito bedörzsö- 
lésiszer köszvény, csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél ieg- 
ismortcscbb népszer.

; Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.
l.cgfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és nói szappan, a bőr gyökeres gon­
dozására és ápolására úgy gyermekek, mint 

felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek szppan Moll A.-féle 

védjeggyel van ellátva.
Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,
es kir. udv. száll, által Béos, I. Tuchlauben 9

Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvét mel- 
et teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan 
' °il A. aláírásával és védjegyével ellátott ké­

szítményeket kérni.

iílTA Sóskút Vasmegye

^KALIKÜS natron-lit hon gyógyvíz.
vlVeSÍIag a.iánlva: hngysavas dlathésls, kösz- 
in* cukorbetegség, gyomor, vese és hugy- 

hólyagbántalmaknál stb.
Mint üdítő és borviz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál
bÜhÜ.SIJBI kereskedelmi részvénytársaság 
^ lapost, vi Terézkürnt 4. Telefon 10—13.

raktár Édeskuty L, urnái Bpest, Erzsébet-tér 8. sz

zn

Molnár Ferencz
Zádór Lajos utóda női dívattermében

A nyári idény újdonságai, nyers 
selymek japán chantungok, fran­
cia foulard és pongók, delainek, 
battistok, angol vásznak, maderia 
:: hímzések ::

selyem és liiszler női jelölők, Mousok
dús választékban megérkeztek.

mPYlNG 0FFYCE1 gépíró, másoló és sok- 
szorositó iroda. Telefon 5-40.

Debrecen Arany Ján os-u. 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

„SZOBRÁNC“
gyógyfürdő Ungmegyóben.

Glauborsós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor és raáj- 
botogek magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Élő- 
idény május 15-től június 1-ig. Utóidény szeptem­
ber 1-től 15-ig 30 százalék árengedménnyel a laká­

soknál.
Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivó- 
gyógymód biztos segélyt nyújt gyomor és bólba- 
joknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedés­
nél enyhén, oldóing hat, májbajoknál, epehomok 
os epekövekée oldólag hat. Vértódulásolcnál, szédü­
léseknél, büdösek, gutaütési rohamoknál vérelvonó- 
lag, felszivólag hat, csuzos és köszvényes bántal- 
maknál e kór okozta erjedési termékekre, olrako- 
dásokra az ízületekben, azok oldására, kiküszöbö­
lésére hat. Kövérség, szivelbájasodás ellen, cukor­
betegségeknél, vesebajosoknál úgy a cukor, mint a 
fehőrjekiválást gyorsan és kedvezően befolyásolja. 
Mint fürdő, különféle izzadmányokal, daganatokat, 
izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően 
oszlatja. Gürvólykóros daganatok, fekélyek ellen, 
méh és méh közötti izzadmányok, hashártya izzad- 
mányok felszívódását elősegíti, a legkülönfélébb 
makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyor­
san hat. Vasúti állomás az Alföldről és Pest felől 
jövőknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől 
jövőknek Nagymihály, honnan kényelmes bérko­

csin 1 és fél óra alatt elérhető.
A viz otthon is sikerrel használható. Ara egy nagy 
láda 40 üveggel 20 korona, kis léda 20 üveggel 11 
korona. A viz a vasúton szállítási kedvezményben 

részesül.
Megrendelések és tudakozódások: „Szobráncz 
gyógyfürdő igazgatóságának, Szobráncz gyógyfürdő“ 
eimzendők. Posta- és távirdaállomás helyben. A 
fürdő igazgató-orvosa: Russay Gábor Lajos dr.

[A fürdő Igazgatósága.

Szép a szeplő
azt nem állíthatja senki! — Távolítsuk 

el tehát azt a gyors hatású

„HALIFLOR szeplő-krém“-mel
Doboza

ISO
korona

Számos elismerés. Kapható drogériák­
ban, gyógyszertárakban és illatszer üz­
letekben. — Készíti Hallflor Comp. 

Doberan, London és Pária. 
Főraktár Magyarország részére :

Lányi és Drant drogéria
Budapest IV., Koronaherceg u. 10. sz.

Kovács Gyula és Társa
női divattermeiben

Debrecen, Fő-tér 55., 
= Hungária mellett. =

I. A legnagyobb választók : Lflszter, vászon 
Selyem Porkőpenyekben.

II. Angol divatszövet ós egyszínű Posztó 
felöltőkben.

III. Remek választók vászon, hímzett batist 
és Etamine Oostfimökben.

IV. Selyem csipke, Madeira, batist ós zephir
Blousokban.

V. Dús választók: Pongyolákban, aljakban, 
J ouponok és leányka ruhákban,

Mindezen és még számos divatcikkek a leg­
olcsóbb, szabott árak mellett.

(2$rmva//(h
KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállí­
táson államdljat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, ideg- 
erősítő, vórjavitó szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,
csász. és klr. udvari szállító

TRIEST-BARCOLA. ,
Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. 
2 kor. 60 fill., i lit, ü. 4 kor. 80 fill.

!! TJjd-oxxsé-g !!
Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika,

kilója 3 kor. — fillér.
Valódi félédes rózsapaprika, kilója 2 so k 

Gulyás (juhász) paprika kilója 2— k 
Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya,

apró vagy nagy szemű, kilója 110 K
Szegedi príma szalámi

4 korona 30 fillér.
Árúim vegy tisztaságáért szava­

tolok.

Táborszky A.
paprikakereskedő

MB«
Kereskedőknek engedmény.

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 

• 1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény

7 korona 
10 korona 
12 korona 
15 korona
17 korona
18 korona 
20 korona

Valódi brünni szövetek
az 1910. évi tavaszi ós nyári idényre.
Egy szelvény 310 m. 

hosszú
elegendő teljes férfi­

ruhához)
(kabát, nadrág és mellény)

ára csak
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért 
éppúgy felöltő szöveteket, turista-lodent, selyem- 
kamgarnt gyári árakon küld a mindenütt ismert, 

megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn-111.
Minták Ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet­
szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel- 
Imhof cégnél rendeli. Óriási forgalma miatt állan­
dóan a legnagyobb választék a legújabb szöve­
tekből. Szabott, legolcsóbb árak 1 Bármily kis 
megrendelés teljesítése szigorúan mintahü és 
176 figyelmes.
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►►IPRÖ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl min­
den szó 4 fillér; a legkisebb 
44 hirdetés 40 fillér. ►►

aisle szőnyegek. Újdonságok
. óc citálté rítok. női líosztiinn szövAtalrVi/xv.

leevelezÓB.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik:
„Türelmetlen"._____ ________ —^
Olvasható irásu leányka naponta két 

órai jól honorált mellékfoglalkozást nyerhet. 
Levelet a kiadóból J. számú hordár_Jovabbit.

KOVÁCS BBNIÁMINNÉ kerületi munkás- 
biztositó pénztári szülésznő lakását EötvOS- 
utca 37. szám alá helyezte át.

&j aulai*

Agy- és asztalterítők, 
Flanell takarók, Füg­
gönyök, Divántaka- 
rők, Viaszos vászon

!! LINOLEUM!!
óriási raktára

női kosztüm szövetekben, 
franczia delainekben,

ruhavásznak és 
zefirekben.

Nagy választékban kapható
onasi rasuu# U, , , . '

Donoqán a Somossy SZäM LäJOS fei
A legjobb Izü aromás pörkölt kávé b ól- j 

egyházynál kapható. Villanyüzemu kávépor- ! 
Sie a kirakatban Viac-és Miklo^utca sarok.

fflontlrozás, szmirna nyírás, valamint 
bármilynemü kézimunkák jutányos árban
készíttetnek Csonka-u. 4. szám alatt______
" felégdjTSóstó-fürdő — mely rheumás
bántalmak elltn kiváló gyogyhatással bír,
megnyílt. _____ .—- —---------

VIHanycsengŐk bevezetése, évi jókarban 
tartása legjutányosabban Molnár lestvérek-
nél, Egyház-tér 3. ___ ___________ —

Legdivatosabb blousok, alsószoknyák, 
női- és gyermekkötények a legolcsóbban be­
szerezhetők MARTON GYULA divatuzlete- 
ben Piac-u. 9.___________

Legjobb órák és legszebb ékszerek Jót­
állással nagy választók és szolid árban 
kúrián GYULA elösmert jóhlrnevh órás és 
ékszerésznél Plao-u, 42- Órajavitások ponto­
san és jótállással készülnek.

Eladás.
Olcsó eladásért, három évi bortermés

Diószegről hazahozatott. Hatvan-utca 4.____
JÓ karban levő férfi íróasztal, könyv- 

szekrény és két arany keretes Othello-kép 
helyszűke miatt jutányos árban eladó. Meg­
tekinthető Darabos-u. 5. emelet.

Kereslet.
A szilágyságban egy ember kiszolgáló­

nak jó fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban.
Tanuló flu és leány MÁRKUS MIKSA

I-ső debreceni sapkagyárába fizetőssel fel- 
vét étik._____ -

Molnár Lajos
zollóttrtokos Nagyvárad.

Ajánlja szőllőhegyi pincéjéből 
saját termésű nagyváradi
PK borait

100 literen felüli mennyiségben a 
vevő hordójában, esetleg kölcsön 
hordóban

1998. évi fehér pecsenyebor, lickt, K 42- 
1908. évi piros, iirmös, hekt. K 50- 
190618. évi remek vörös Carbinet 

gyógybor hektója . . . K Só­
iig,yanott érmelléki 1908-as asztali 
fehér bor 500 literen felül hektolite­

renként 34 kor.

IDEI PüBOZBIsr,
Kistemplombazár,

cégnél
Debreczen, Rózsa-u.

Napernyő
újdonságok

a szokott nagyválasz­
tékban megérkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházában

ii

Ajánlom a legjobb 
és legolcsóbb árakon

kivitelben

összes gal- 
vanlkus 

elemeket

Csengőket a 
legjobb 

minőségben

Telefonok
mindenféle

kapcsolásra

Vllámhárltó-
anyag

Orvosi ké­
szülékek, 
merőeszk.

Motorok, 
Dynamó gé­

pek

Zseblámpák 
pillán átvilá­

gításra

Mindenféle 
anyag, fel­
szereléshez

Kérjen árjegyzéket.

FÖLDVÁRI L.
debreczeni első elektroteknikai gyár 
:: és villamosszerelósi vállalat ::

Piac-Utca. (Ideiglenes barak.) 
Telefon 168. Telefon 168.

Phönix
biztosító-társaság

irodahelyiségeit 1910. évi május hó 1-től 
,»a Tjungária-épiilet II. emeletére «• 
(Bejárat yirany János-utca 2. sz. a.)

helyezte át.

A

„Gyöngyvirág Crime
az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, mig u\ 
éjjelre való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő
„Kígyó“ cimü gyógyszertárában

DEBRECEN.

értesítés.
Van szerencsém a nagyrabecsült közön­

ség szives tudomására adni, hogy 
fennálló jó hírnevű

órás- és ekszer üzletemet
hizletontás miatt május hó 1-én ,PÖ 
85. szám alól Hunyadi u. 12. sz. alá (vara
atea)EÄ™g“.lMrem a n. b kW*
get. hogy jóindulatukkal mmt edte J 
ezután is velem szembe fenntarian 
kedjék.

Kiváló tisztelettel
Gasparik Adám,

műórás és ékszerész

(külön férfi- és női elmeosztály an ^iskolczl 
21,483. sz. engedélyével) felvétetneK cé]ra ,eg.
Szanatórium és Vi zgypavillonjában.
kényelmesebben berendezet k«ekelt áraki
KltÜn» ápolás és ellátás! mer

Közelebbi felvilágosítással sz R
Dr.LATRANVI JÁNOS SÁNDOR

szakorvos, az intézet ógykeze-
Ugyancsak felvétetnek ss^on^ jdegcs és 
lés- és k^PgéeSeiméjU gyermeked

Nyomatott Dpbreoeen s*. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


